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Szerda délután öt órakor megnyílt a Népszövetség rendkívüli ülésszaka

Á Népszövetség nemzetközi igaz­
gatása alá helyezik Abesszíniát ?

Lavat és Edén közös terve az ©lasz-sbesszin viszály meg* 
oldására. Egyelőre csak az ötödik döntőbíró kiküldésére 
szorítkozik a népszövetségi ülésszak? Valószínűleg a 
Franciaország által javasolt megoldásokat fogadják él

A Reuíér-ügynokség szerint Mussolini komoly békeajáslafoi teli Abesszíniának
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Corel Burait rése u, a Banca Nationala 
kormányzója keresetet adott be a két le­
tartóztatott szélhámos ellen és kéri, hogy 
kötelezze őket a bíróság egy lej erkölcsi 
kártérítés megfizetésére, amellyel reparálni 
óhajtja megrongált presztízsét.

Az egy lejes kártérítési igény francia ha­
tásra terjedt el a román judikaturában és 
szimbolikus jelentőséggel bir. Olyan embe­
rek számára találták ki, akik nem akarnak 
keresni azon, hogy becsületükben gázoltak, 
hímem megelégszenek egy szimbolikus jóvá­
tétellé], egyetlen darab lejjel, ami anyagi 
nyerészkedés nélkül, formálisan állítja visz- 
sza az igaztalanul megtépázott presztízst.

Szép szimbólum és hatásos. Tagadhatat­
lanul magasabb morális értéke van annak, 
ha valaki egy lej erkölcsi kártérítést kap, 
mintha százezret kapna.

Be csak addig, míg az egy lej valóban 
1/itubólura. És senkinek nem jut eszébe, 
hogy a megtámadott presztízs nemcsak 
-zirabólikusan, valóban is egy lejt ér.

MiaócúÍíhí g&ftdiai

\ Dúcénak súlyos gondjai vannak. Egy­
felől teljes erejével gyürkőzik az afrikai há­
borúra, másfelől az olasz pénzügyek súlyos 
bajai nyugtalanítják.

Holott a két tényező között szoros össze­
függés van. Pénz nélkül nem lehet háborúba 
Ultimi. Viszont éppen azért van ma oly sok 
pénzre szüksége Olaszországnak, mert a 
Dacé háborút akar.

Mussolini úgy vélte megoldani a kérdési, 
hogy felhígította a líra értékét. Ami ország- 
világ előtt nyilvánvalóvá tette, hogy az olasz 
dnánchatalom normális körülmények között 
nem bírja el azokat a nagy hiteleket, amiket 
a hadsereg, a háborúra készülő olasz liad- 
*ereg követel magának.

Mussolini pénzügyi operációja azonban 
nem maradt Olaszország belső ügye. A Duce 
megfeledkezett arról, hogy Olaszország kül­
földi ügyfelei és hitelezői is szemmel látnak 
ás ítélnek és nem fogják egykedvűen nézni, 
mi történik az olasz lírával.

A londoni Cityben máris látható nyugta­
lanságot váltott ki a lírával történt operáció 
ée a pénzügyi körök is azon fáradoznak, 
hogy elhárítsák az afrikai háborút.

Mindez arra mutat, hogy Mussolini politi­
kája a csőd szélére sodorta az olasz államot.

Mert mit jelent az, hogy a City bankárai
te megijedtek?

Nem jelenthet mást, mint azt, hogy féltik 
azokat a nagy hiteleket és kölcsönöket, 
amikkel az elmúlt tíz év alatt halmozták el 
Mussolinit abban a reménjben, hogy a Duce 
ennek következtében sohasem lesz és soha- 

lehet Anglia ellensége.
Öyeu körülmények között Mussolini nehe- 

wn kezdhet háborút. Monteeucoli szava: 
«►Pénz, pénz és újra pénz“ súlyos figyelmez- 
telsé a Duce számára. Figyelmeízetés arra, 
hogy ezt a háborús kelléket nem lehet frá­
szokkal, gyújtó jelszavakkal és ujságchc- 

kekkel pótolni.
Ezen töpreng melankolikusan a Duce

Genf, julius 31. A Népszövetség rendkí­
vüli ülésszakának világtörténemi jelentő­
ségű ülése szerda délután öt órakor vette 
kezdetét. Az ülés előtt a delegátusok ma­
gánmegbeszéléseket tartottak az olasz- 
abesszin viszály ügyében. Hogy milyen 
eredménnyel, az csak a tárgyalások folya­
mán fog kiderülni.

Általában azt hiszik, hogy a közgyűlés­
nek sikerülni fog valamilyen átmeneti 
megoldást találni. Genfi körökben élén­
ken tárgyalják azt a lehetőséget, hogy 
tekintettel a kényes problémákra, a köz­
gyűlés egyelőre nem fog nyilvános ülése­
ket tartani.

Egyébként a francia-delegáció kedden 
reggel érkezik meg Genfbe. Ugyancsak 
megérkezett Aloisi báró olasz főmegbizott 
és Litvinov a Népszövetség tanácsának 
jelenlegi elnöke is.

A Schev- ningenben ülésezett oékéne^ 
bizottság egy olasz Ás egy abesszimev tag­
ja ma reggel szintén Genfbe érkeze /

Az angol delegáció tagjai soriban több 
gyarmatügyi szakér lő is van, m’g az ola­
szok nem hoztak u ? gukkal ilyen szakértő­
ket.

Genfben vgiószlrünek tartják, hogy az 
ülésszak tartania cint alig lesz nyilvános 
tanácsülés. A Havas távirati iroda genfi 
munkatársának közlése szerint a tanács­
tagok túlnyomó része várakozó álláspont­
ra helyezkedik, nehogy megbántsa vala­
melyik hatalmat. Állítólag a fődelegátu­
sok magánmegbeszélésein szerephez jut a 
dunai kérdés megoldásának megvitatása is.

j A népszövetségi tanács rendkívüli ülés- 
I szakának munkálatai igen érdekesnek ígér­

keznek, miután egyik peres fél Olaszor- 
í szág, az európai nagyhatalmak egyike, 
; amely szoros baráti kapcsolatot tart fenn 
j Angliával és Franciaországgal. Genfi kö- 
I rök egyébként nem bocsátkoznak jóslások- 
■ ba. >;

í A Havas-ügynökség tudósítója körkér- 
j öést intézett a Genfbe érkezett1 delegátu- 
j sokhoz és azt a benyomást szűrte le, hogy 
\ mindazok az államok, amelyek nincsenek 
I közvetlenül érdekelve az Olaszország és 
í Abesszínia közötti konfliktusban, várako- 
; zó álláspontra fognak helyezkedni, hogy 
j ne sértsék meg sem Angliát, sem Olasz- 
I országot, vagy Franciaországot. Az a tény, 
{ hogy a tanácstag-államok legnagyobb ré- 
I sze azonos politikát folytat Franciaország- 
; arra enged következtetni,
I .
í hogy végül is a Franciaország által 

kívánt megoldás jön létre.
íi
I Jólértesült körök szerint a tanács je- 
1 lenlegi ülésszakán csupán ötödik tagot fog 
I kinevezni az olasz-abesszin békétető bi- 
I zottságba,

I hogy azután az ügyet érdemében, 
augusztus 25-én tárgyaljak meg,

I ha addig baráti alapon nem sikerül az 
I ügyet likvidálni a Franciaország és Nagy- 
j Britannia által kezdeményezett tárgyalá­

sok által.

Laval és Edéé megoldási javaslatai
Párizs, julius 31. (F.ador.) A Laval—Edén 

tegnapi párizsi találkozás 40 percig tartott, * 
majd a francia külügyminiszter kijelentette, ; 
hogy az olasz-abesszin kérdést vitatták meg, 
továbbá közölte, hogy újabb megbeszéléseket - 
fog tartani Edéméi. Laval és Edén ezután 
23.20 órakor elindultak Geríbe.

A Times szerint Laval és Eden párizsi < 
eszmecseréjén felmerült a gondolat Abesszi- < 
n iának népszövetségi igazgatás alá helyező- I 
se iránt, arneljret főbiztos kinevezése és nép- í 
szövetségi tisztviselők révén gyakorolnának. ? 
Cserébe megaxinák Abesszinának a népszó- ; 
vetségi védelmet és pénzügyi segítséget is. | 
Olaszország nyerné bizonyos jogokat, de nem i 
Itizárólagosságot.

Több párizsi lap is közli azt az értesülését, ? 
hogy az Eden—Laval találkozón egy tervezet i 
alapvonalait beszélték meg, amely ajánlja í 
Abesszínia nemzetközi mandátum alá helye- ] 
zését. Ezzel meg lehet kerülni azt a megöl- \ 
dást, hogy bármelyik hatalomnak több legyeo 
a joga, mint a másiknak. Úgy hírlik, hogy ; 
e megoldási terv ellen az abessziniai császár- | 
nak sincs kifogása. |

Eden párizsi látogatása nem változtatta i 
meg" a lapok magatartását,amelyek az utóbbi ’

napokban! tanúsított hangon kommentálják 
az eseményeket. Ismétlik, hogy Laval kül­
detése igen kény-es, mert úgy kell békéltető 
feladatát elvégeznie, nehogy valaki elégedet­
len maradjon, de meg kell mentenie a Nép- 
szövetség presztízsét 13.

A Figaro szerint
az egész világ Franciaországtól és Lávái­
tól várja a viszály rendezését, a békél­
tetést, a megnyugtatást) és a súlyos kö­

vetkezmények elhárítását.
A Népszövetséghez mindenben hü, az Anglia 
és Olaszország iránt baráti érzehnekekl vi­
seltető Franciaországnak nincsenek hátsó 
gondolatai Abesszin ával szemben. Laval ed­
dig kiváló békéltetőnek bizonyult, de ő sem 
képes csodákra. Minden jóakaratunk szol­
gálni igyekszik a kollektiv érdekeket, de a mi 
felelősségünk ott ér véget, ahol a többieké 
kezdődik.

A le Jounhal reméli, hogy
Eden nem fog túlságosan ragaszkodni 
az ügy érdemének megvitatásához és 
csak a döntőbíróság munkálataira fog 

szorítkozni.
(Folytatása a 8-ik oldalon)

fmáncembereivel, mialatt az uccán rikkan­
csok és fasiszta agitátorok tüzelik a hábo­
rús hangulatot.

A Népszövetség el fogja keríteni a fasiszta 
légiók útját a négus országa felé... még 
pedig a Duce csöndes és diszkrét beleegyezé­

sével, aki kezd meggyőződni arról, hogy nem 
botokkal és ricinusolajjal csinálják a hábo­
rút és hogy a fronton máskép harcolnak, 
mint az uccákon, ahöl az ellenség csak sze­
gény antifasiszta munkások, fegyvertelen és 

[ futó tömege..,

Amerika beleit!
Különös dolog! Az emberek már Ameriká­

ból is elvándorolnak. Az európai emberfölös­
leg rezervc árja ezidén már tudáradóan meg­
telt, az Egyesült Államok óriási birodalmá­
ban már nincs hely. Állíthatjuk, hogy szé­
gyene a fehér civilizációnak ez, közgazdászok 
bplcs könyveket írhatnak e témákról, a tény 
azonban fennáll, hogy a föld legnagyobb or­
szága nem tudja eltartani roppant tömegeit. 
A föld technikailag legjobban felszerelt része 
nem tudta úgy racionalizálni társadalmát, 
hogy százhuszonötmillió ember a roppant te­

rületeken megélhessen. Legalább tízmillió­
nyi emberfölöslege van az Egyesült Álla­
moknak.

*

Valamikor Európa hatalmas tömegei 
miatt, ha váratlanul özönlöttek az Unió 
északi részébe, nem volt gond. Leirányitották 
őket egyszerűen a nyugati Koloradóba, ahol 
a hatóságok most azon törik a fejüket; mi­
lyen módon szabadulhatnának azoktól a me­
xikói földmunkásoktól, akikre 1929-ben szűk" 
ség volt a cukorrépa megművelése körül. A 
lapok egy része napről-napra cikkezik arról, 
hogyan lehetne megoldani ezt a súlyos prob­
lémát, az emberiesség elveinek megsértése 
nélkül. Hogyan lehetne egy uj területet ta­
lálni azok számára, akik illegálisan jöttek 
az Unióba, akiket azonban visszatoioncolni 
születési heljnikre a legnagyobb igazságta­
lanság mellett a legnagyobb közigazggatási 
probléma. Vannak hangok, amelyek követe­
lik, hogy a hárommillió illegális bevándorlót 
szállítsák el Alaskába.

Amit Oroszország szibériai fegyencekkel 
kísérletezett, hogy tudniillik átadja nekik 
megművelésre a birodalom legészakibb ré­
szeit, azt Amerika szabad polgárokkal akad­
ja megcselekedni. Ezt azért is teheti, mert 
közeli példák vannak arra, hogy amerikai 
farmerek, ha már nagyon rosszul ment a 
dolguk, összecsomagoltak és mentek a világ­
ba — az ö amerikai világukba — otthont és 
megélhetést keresni. Az amerikai lapok és 
az irodalom sokat foglalkozott Clyde Cook 45 
éves farmer esetével. Oklahama államában 
lakott a jó ember, akinek egy időben olyan 
virágzó farmja volt, hogy nagy családot ala­
píthatott. Amikor a szárazság és a gazda­
sági depresszió tönkretette a gazdaságát, 
mindenét olcsó pénzen eladta, kivéve a szük­
séges ruha- és ágyneműt és egy rozoga 
autót, amire felpakkolta öt fiát, két leányát 
és feleségét és elment jobb hazát keresni.

Hosszú vándorlás után végre Minesota ál­
lamban, Walker közelében, egy kiszáradt tó 
mellett megállapodott. Sok küzködéssel dol­
gozott, a család, mig aztán az állam is fel- 
figj-elt rájuk és sok más hasonló helyzetben 
levő Cookra. akiket állami támogatásban ré­
szesített.

A régebbi gazdasági krízisek és depresz- 
sziók esetén az olyan emberek, mint Clide 
Cook, egyszerűen felrakták mindazt, amire 
szükségük volt, kocsijukra és mentek uj ha­
zát keresni. Ma az ilyen emberek különcök­
nek számítanak. Amerika egyébként ki van 
aknázva ebből a szempontból.

Csak Alaska maradt meg.
Egy időben aranykeresők jöttek ide, da 

amikor nem találtak és már nem volt mivel 
vissza,utazniok vagy talán szégyenükben, ott 
maradiak. Mezőgazdasági munkába fogtak. 
Néhány száz család nagynehezen megélt ezen 
ß területen. Nagynehezen, mert még nem 
tudott odafejlődni, hogy minden szükségletét 
elláthassa. Az Egyesült Államok importált 
ide árukat, közöttük élelmiszereket is, hat­
millió dollárnjú értékben.

Ugyanabban az időben volt ez, amikor az 
Egyesült Államok különböző országaiban a 
parasztok nem aratják le az egész termést, 
mert nem tartják érdemesnek és megölik 
állataikat azért, hogy a meglevőknek ára 
legyen.

j Olyan anomália ez, amire az Egyesült Al- 
! lantok kormánya már régebben felfigyelt, de 
I minthogy a probléma megoldása nem volt 
i sürgős, nem is sokat törődtek vele. Az utóbbi 
I években azonban a rendkívüli munkanélküli- 
f ség és a farmerek krízise arra eszméltette
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az intéző köröket, hogy ebben az irányban is 
csináljanak valamit. Eleinte és pedig ami­
kor Roosevelt elnök beindította, a NIRA-t, ál­
lana támogatással küldtek ki az északi ál­
lamokból tönkrement farmereket a déli flas­
kába. amelynek egy részén ma 117 család 
számára 76 ezer hektár legjobb föld áll ren­
delkezésre. js :

Az első felhívás után aztán hatezren* je­
lentkeztek, főleg olyan farmerek, akik meg­
szokták a nehéz és hosszú telet. A kormány 
a fiatal, bátor és régóta munkanélküli se­
gélyt élvező családokat előnyben részesítette. 
Ezek közül ötszázból valóságos élcsapatot 
állítottak ősze, akik Sanfranciskóból indultak 
el teljes felszereléssel, hogy Matanuskatal 
közelében barakkokat építsenek és meg­
műveljék a földet.

Nemsokára azután kétszáz család indult 
el a kormány gőzösein Seatle felé. Ezek közé 
tartozott a már említett Clide Cook is, aki­
nek a családja annyira megszokta már a 
Minesota kiimáját és környezetét, hogy 
leányai nem akartak távozni erről a helyről. 
Csak a fiuk rábeszélésére és főleg házassá­
gok reményében mentek mégis oda.

A családok, akik Alaskába jönnek, nem 
felejtik otthon kályháikat. Mindegyik család 
két-bárcm kályhát vitt magával, attól való 
félelmükben, hogy az elromlott kályháknak 
nem lesz majd elég gyorsan utánpótlásuk. 
Sokan elpusztítják otthon háziállataikat, ab­
ban a hitükben, hogy ott amugyis megfagy­
nának. .

UJ KELET

A cionista belső békét akarja meg­
teremteni a luzerni kongresszus

Ktfenc napig fog tartani a cionista kongresszus

A letelepítési akció serényen folyik és rö­
videsen újabb kétszáz család megy állami 
támogatással Alaskába, A telepítések két­
száz kilométerre vannak Sewart kikötőtől. 
Minden család kitűnő minőségű termőföldet 
kap és pedig negyven holdat. Azonfelül ké­
nyelmes blokkházat és kielégítő farmfelsze­
relést. A házakban beépített bútorok vannak 
és kutakból felvezetett folyóvíz. A telepesek­
kel együtt ment egy orvos, egy fogorvos és 
néhány vöröskeresztes ápolónő.

A kormány mindezekért családonként há­
romezer dollárt követel. Ezt az összeget 
harminc év alatt kell törieszteniök, három- 
százalékos kamattal. Az első részletfizetésre 
csak négy év múlva kerül sor. Az eddigi ta­
pasztalatok szerint ezen a vidéken, ahol napi 
húsz órán át világossság van és négy héten 
át nagy esőzések termékenyítik a földet, a 
legszebb rekordaratást lehet elérni. A japán 
Golf-áram miatt melegebb a tél, mint Min­
nesota, Michigan vagy Viscontin államokban, 
ahonnan a legtöbb települő jön ide. Az erdők­
ben sok a vadállomány, a folyókban pedig 
bőségben van hal. —

*

Ha az amerikai kormány nagyarányú le­
telepítésbe akar fogni, akkor bizonyára fel 
fognak deríteni Alaskában újabb zónákat is, 
amelyek alkalmasok nagyobb tömegek be­
fogadására, hogy a munkanélküliség súlyos 
kérdését megoldják vele.

s

i

5 London, julius 31. A Cionista Világszerve­
zet londoni központi irodája véglegesen még­

is állapította a 19. cionista kongresszus napi- 
j rendjét. Hosszas tárgyalások eredménye volt 
I a program összeállítása. Az exekutivé feltét- 
< lenül biztosítani akarja a kongresszus zavar- 
j tálán és békés lefolyását és el akarja kerül- 
I hl, hogy politikai viharok akadályozzák a 
I kongresszus tervszerű és alapos munkáját.
[ Ezek a szempontok vezették a londoni irodát 
I a kongresszus napirendjének megállapitásá- j 
; ban is. f
) A kongresszus napirendje a következő:
I Megnyitó ülés augusztus 20-án, kedden 
l este 8 órakor.
; L A Cionista Szervezet elnökének meg- í
: nyitó beszéde.
í 2. üdvözlések. i

3. Dr Nachum Szokolov referátuma: „A 
zsidó nép és a cionizmus helyzete“.

A kongresszus második plenáris ülése 1 
augusztus 21-én, szerdán délelőtt 10 órakor.

4. A kongresszus elnökségének megválasz­
tása.

5. A kongresszusi bíróság jelentése a de­
legátusválasztásokról .

6. Dávid ben Gurion, az exekitvé tagjának 
referátuma: „A cionizmus megvalósításának 
problémái"

7. Jelentés a politikai helyzetről és 
kútivé tevékenységéről az elmúlt 
szusi periódusban.

j A kongresszus harmadik plenáris ülése 
augusztus 21-én, szerdán délután 3 órakor. \

8. Dr Arthur Kupin, a palesztinai exekutivé f
elnökének referátuma: „A cionista kolonizá- f 
ció 25 éve“. j

9. M. M. Ussischkin, a KKL elnökének re- I
ferátuma; ,,A KKL teljesítményei és prob- j 
lémái. I

10. Leib Jaffe, a Keren Hajjeszód igazga- :
tójának referátuma: „A Keren Hajjeszód 15 ' 
éve“. ^

A kongresszus negyedik plenáris ülése ; 
augusztus 21-én, szerdán este 9 órakor.

11. ünnepélyes gyászülés az elmúlt kong- |
resszusi periódusban elhunyt cionisták emlé- ; 
kére. Emlékbeszédet tartja: dr Nachum l 
Szokolov. a?

ötödüs plenáris ülés augusztus 22-én, csü­
törtökön délelőtt 10 órakor és a kongresszus 
további ülései.

12. Általános vita.
13. A kongresszusi bizottságok meavá 

lasztása.
.14' Referátum és vita a héber kulturmun­

káról a diaszpórában.
15. Az exekutivé megválasztása.
16. A bizottságok jelentése, vita, szavazás.
17. Az Actions Comité, a kongresszusi b
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f Abból a célból, hogy megkönnyítsék az _ 
■ landó választmánynak az exekutivé me._ 
í választására irányuló munkáját, az ezirányn 
I tárgyalásokat a pártok között nyomban ' „ 
j kongresszusi választások befejezése után. 

vagyis még a kongresszus megnyitása előtt 
kezdik meg. Ha ezek a tárgyalások pozitív 
eredményre vezetnek, úgy az exekutivé mel­
választását a kongresszus előtt néhány neL 
pal fogják eszközölni, még pedig a legköze­
lebbi kongresszusi periódusra irányúié

nak négy külön ülést szentel a napirend: a
megnyitó ülést, egy rendkívüli ülést, mely a nvuigicaszusi penoausra irányuló
kolonizációs munkára való visszapillantásnak í munkaprogram meghallgatása után. e gór., 
és a Keren Hajjeszód tizenötéves jubileumá- í dolat megvalósítása kétségtelenül lényege* 
nak lesz szentelve, egy ünnepélyes gyász. < lSen hozzá fog járulni a kongresszus sz. -~ 
ülést az elmúlt két esztendőben elhunyt vonalának emeléséhez.
kongrlsskzusmmAsorLéSf.m>I ^ * H°gy a kongresszus a rendelkezésére é.:ó
vakf kunurmínf íe.lébea. a dtaszporában rövid idő alatt eredményesen teljesíthesse 
Sára kUltUrmUnka kérdéseinek megvitatá- | hivatását és alapos munkát végezhessen s

I kongresszus munkálatait a legfontosa c
alkíomma1! két^T íf helyett ez I funkciókra fogják koncentrálni és a bizott-

• általános jelentés fog el- j Ságok is csak a. lényeges javaslatok feldo -
ról •risbPllmg,aZr/fytS reSZOrt°k munkájá- j gozására fognak szorítkozni, mig a kévést 
rol .rásbeh jelentést kapnak a kongresszus j jelentős kérdéseket más testületek döntésére

gjai' ; fogják hagyni. A kongresszus elé csak alar-
läMs vSfifJS veftdség:nek céIJa a* álta- ! vető jelentőségű javaslatokat fognak enged­
ik* 1 \ konstruktivabb jelleget ! ni, mig a fennmaradó anyagot az uj Actio-,
kolcsonozm oly módon, hogy az exekutivé j Comité elé utalják, mely nyomban a kori!

. kenységenek kritikája mellett mindazon ! resszus után fogja első ülését megtartani - 
cionista kérdések megvitatását is szolgálja, j célnak megfelelően a bizottságok és a V-
f„e« „°"t,kéP6Zilt -*»«-»« tir- I tagok «W» korlátozni fogják
gyát. Ilymódon azon szónokok, akik a vita 1 Az exekutivé reméli, hogy ily módon aike- 

0lyan 'térdeseket és gondolatokat is riilni fog a kongresszus elnökségének

ftíisu
a Gr<

Isidók a poiitikábi 
szabad Leon

CSÜTÖRTÖK, 1935.

fel akarnak vetni, amelyek nem annyira 
a múltra, mint inkább a jövőre irányulnak, 
módjukban lesz e kívánságnak eleget tenni.

összes résztvevők harmonikus munkáját és a 
kongresszus megfelelő színvonalát biztos,; 

tani“.

i |i| ' ‘ '

j Miért fogja Anglia kézzel-lábbal 
megakadályozni Olaszország 

abessziniai térfoglalásáí "
Anglia és Olaszország harca Abesszíniáért
I1' Anglia éveken át nem i sabb források. Különösen a Thana tó kör­

tartotta hihetőnek, hogy Olaszország egy- j zete óriási jelentőségű a sudnai gyapot - 
szer csak fejebe veszi Abesszínia meghó- . tennelés szempontjából. Nyugodtan néz- 
ditását. Ma kellemetlen szorongást érez ? heti-e Anglia, hogy a Nilus forrásvidékű 
tévhité miatt: tudomásul kell vennie, hogy ; idegen uralom alá kerüljön ? Anglia tudja 
két olasz hadtest Kelet-Afrikában csak az f azt is, milyen előnyökkel jár a fenszllSt

. e’ó'nyomolási parancsot várja s további 
} csapattestek utbainditása van folyamatban 
I Olaszországból és pedig anélkül, hogy az 
; olafiz félszigeten csökkentené eddigi kato- 
í hal erejét. Az olaszok, akár egykor az an- 
I gclok, széleskörű gyarmati uralom alapi- 
; fására törnek s nehéz elképzelni is az ér- 
! veket, amelyekkel Anglia ennek a szán- 
i déknak ellene fordul, amikor Olaszország 
I csak az angol példát másolja le.
I Mim ismeretes, Anglia a fontos straté­

giai pontok egész sorának van birtoká-• becsületbiróság,' a reXáTL a i bán Gib**» Nem kel, azoi,
"e„k4P2”5:lmegVálMZt6Sa » J- 1 P»™, a (U.’dS'JS'JS ?,!L°íSUeS™SlemrSlbes™lti:^ »to* 

18. A kongresszus bezárása

hadsereg. Negyedszázados olasz uralom 
után a tökéletesebb közegészségügyi in­
tézkedések következtében Abesszínia je­
lenleg tízmilliós lakossága megkétszere­
ződne. Az abessziniai benszülöttek kitűnő 
katonák. Olaszország annyi katonát Bo­
roztathatna Abesszíniában, amennyit akai 
Ha ez a hadsereg Sudan határán megie- 
lenik az angol gyarmat komoly veszede­
lembe kerül. Ezenfelül Olaszország megte­
heti, hogy hadiflottát koncentrál az Indiá­
ba vezető viziut mentén. Nem kell azon-

I poore, a Csendes óceán felé vezető rövid 
■ hajóút hatalmas őrállomásai. A Földközi

SZÍNKÖR MOZGÓ MŰSORA; 
f A leghuvösebb nyári mozgó)

Ma: ördögasszony. (Az asszony és a bábu). 
Fősz.: Marlene Dietrich, Lionel Atwill, 
Cesar Romero. Előtte uj Micky Mauss és 
Silly Simphonie. Előadások: 3, 5, 7, 9 
órakor. Helyárak: 10 és 17 lej.

Jön: JOSEF SCHMIDT!

Az OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtöktől: Az oMvos. Clark Gable és

Myrna Loy.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Két film egy helyárért: I. Láthatatlan em- 

bei. H. G. Wells világhírű regénye fil­
men. Claude Rains és Gloria Stuarttal 
II. Hoffmann k. a. meséi. Anny Ondrá- 
val Helyárak: 7 és 10 lej. Előadások 
kezdete: 3, 6, 9 órakor.

4 ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, csütörtökön ?. leo-=7enzációsabb kettős \ 

műsor: I Moszkvai éjszakák, fősz.: \
Harry Baur, Annabella. II. Csak engem ü 
szeress. A legjobb angol vígjáték. Pre- \ 
rmer. Előadások kezdete: Moszkvai éj- I 
szakák: 3.20, 6.20, 9.20, Engem szeress: ’ 
5. S. 10.30.

Elsőrendű Cultrásznő házakhoz ajénlko- 
eik esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi 

-kaimakra. Ugyanott rendeléseket is föl­
vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adlemé.

. A Cionista Szervezet londoni központja a I a,V°rös tengerek azonban
I fenti napirenden néhány megjegyzést ^ fűz 1 a r^or°-U amelyek könnyen elvághatok. 
: azokról a szempontokról, amelyek a nap*- ^ Anglla ^enSfri hadereje a Földközi ter.ge- 
; rend megállapításában vezették. * i ren kisebb az olaszénál. Ha az angolok

Ezek a megjegyzések a következők: I Máltába tengeri haderőt vonnak össze
: „A napirend célja a kongresszus méltóság- koníl:kí.us esetén, meggondolandó voln-»’
Ä i&f“-*a hadite^eti hí

ví* "SÄS ™ersz=rezné Abesszimit,

van szeme, láthatja, hogy Olaszország 
igazi hatalommá kezdi kinőni magát.

Ezek azok az okok, amelyek miatt Ang­
lia Olaszország törekvéseinek útját akar 
ja állni. Diplomatái és politikai ügynöke: 
szakadatlan munkában vannak. Abesszínia 
zsúfolva van angol politikai ügynökök­
kel, akik Addis Abeba felé irányuló esa- 
patszáilitásokat szerveznek. Emiatt Olas?- 
ország már a nyilvánosság előtt is pa- 

i naszt erneIt- Mivel Franciaország nem 
v°lt hajlandó közbelérmí a-z onn-Ai

kongresszus ^munkálataiti * ^ “ | ^egyfelffi angol gudan, másfelől Dél-Af-’ \ volt hajlandó f“

A külső, demonstratív megnyilatkozások- diában ^^^0 Ä | ™
................. .................................................................»un ; Anglia számára túlságosan kockázatos já-

i iek lenne megengedni Németországnak az 
í hdgy erósitse nyomását a Duna-medence 
; a lamaira ami által esetleg visszalehetne 

tartani Olaszországot a hóditó háborútól 
. Az oiaszok a nekik felajánlott angol eu- 

gedmenyeket nem találták elfogadhatók- 
I ”ak' S. a helyzet most a népszövetségi ta- 
5 acs osszeülese küszöbén semmit sem 
l ve3-nett kuszáltságából.
f a Iegrosszabb esetet: hábon
írLL tS?rSZág éS Abesszihia között, 

anyado helyen bizonyosra veszik, hogv
telpn ,CSatafzasok után Abesszinia kény- 
teien lesz olasz főhatalmi jogokat elismel 
, ' R°maban protektorátusról Addis 41 
ban eze! szemben érdekszféráról és tech-
b vonvn, ytoeSr01 f0gnak beszélnL Annyi 
bizonyos, hogy a világ közvéleményének

í oLtní ?n,aK meg kel1 barátkoznia az 
beáPÓ bT!f0 y-Skfk Abesszinia területén
LmlT-fí7ekedéSéVeL Ha Európában
komoly kovdkezmenyekkel járó h*lvze^
rium máad’ :A,bessziniában az olasz inmé- 
rn.m mar szinte megállapítottnak tekin'-

Tervezöink . 
muvé/zefe,

HunkA/ö-ink
/Zövktuaekz-a^j

nyujTjöJt Unnék azr a bizfo/itékot 
rnefyábuforváArli/ előfeltétele

amilyeneket Ön

Bucuresti, julius 31 (1
Uj Kelet körkérdésére va 
lan. volt zsidópárti 

alábbiakban a Goga- 
ssi'ileíett „Keresztény rnj 
vVsiPzmai:ü kétségteleiiijJ 
zsidóság legkiválóbb koj 

szónoki készségév.: 
teliektuális felkészül 
szerzett magárak a. rod 
f-,ábar. Nyilatkozata épd 
deklődésre tarthat szám]

Fiatal vezér 
ligának

I — Az uj keresztény 
[ óotta Mísu Weiszman 
[ Nagyrománia politikai 
f »sémita ligája -hem as 

privilégiumára és beérte] 
me, de még inkább 
aramlat kiaknázására sp| 
képviselőt küldhessen a [ 
ijzág egyes részeiben a 
zonyos rétegeibe:: két séd 
tyes népszerűsége az 
Cuza áronban öreg embtj 
tett áramlatnak vezői i 
antiszemita ligán, belül 
való érték etem nyi.. ' .ej 
Cuza körül agitálok eg 
tok, akik az öreg ycf 
reflexeitől kapták fény i| 
Goga vezetése alatt álló 
dea személyes értéke 
ítélve, hogy egyre Lr.V:J| 
egészen a megsz:, vsigt 
feszt és nélkül. Az antis 
aége volt egy fiatal és éj 
tál és értékes Goga 
látszólag divatos 'szn i 
bin dolgozó csoporlv: kJ

— így jött létre a 
liga hozemányké -' vlszc 
ségét, Goga pedig x isz

I kétségtelen személyes értj 
I nia politikai élete eg7v 
I regisztrál, amely hajúk aj 
I vallót tan antiszemita riokt|

Az uj párt, i 
programmja

- Arra a kérdési e:
uj pari program y 
kéz válaszolni. Az ar.r 
ti kai viszonyok között 
külpolitikai helyzetho:t 
dvm és nincs kizárva a| 
elveszítettem optiniiz.- . ;s<

I iPtikai gátlásokban és :ii 
ügyvezető elnöke az e 
aem hiszek az esztétika 
bari sem. Az uj párt. 
program injának megvalój 
nyos meggondolások 
nem fogják ebben n -ga 
tudja-e valéisitani. I 
valószínűnek e pá-t 
■ez mégis bekövetkeznej 
1,rogrammjának meg’, alt 
nünü e párt haltalom: a 
mánia politikáját I
organizmus: a liberális 
rasztpárt domináljál". E| 
be van gyökerezve a 
tudatában és logikus ml 
zea hihető el, hogy a G<| 
ló uj politikai alakulat 
De a logika nem dön: 
fejlődésben. Uj párthív 
binációk megerösithet: 
Pártot, ni Ahogy J
kevéssé valószínü 
egy keresztény nemzet: | 
Programm megválót, t 
sem lesz könnyű. Ro.rJ 
oyok és érdek közös. I 
íönösképpen Franc,. - .; - t| 
hoz. Midőn a fasiszta 
hullámzások hosszú 
befolyás alól való so: 
kísérletei után kény te - 
térni a Franciaország:, a 
együttműködés poat:ká.-J 
ország, amely lényegei 
mánia és kevésbé x . 
nyegetö éhségének an: 
válhatni Románia a fra 
amely nemcsak t c 
hanem egy bizonyos 
maga után von. Ehhez 
kisebbségek Efemzetkozi 
amely egyrészt a or 
-ö részét kénét. . i
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|gy megkönnyítsék az ál. 
rak az exekutivé meg- 

munkáját, az eziránt 
ltok között nyomban a 
tatások befejezése után, 
Iesszus megnyitása eiöri 
ek a tárgyalások pozitív 
I úgy az exekutivé meg- 
esszus előtt néhány nan- 

még pedig a legköze- 
periődusra irányúid 

jiallgaíása után. e gon.. 
K. kétségtelenül lényege- 
lini a kongresszus szin-

bs a rendelkezésére álló 
unénvesen teljesíthesse 
I munkát végezhessen, a 
(latait a legfontosabb 
pncentrálni és a bizott- 
i'eges javaslatok feldol- 

bitkozni, mig a kevésbé, 
pás testületek döntésére 
jigresszus elé csak alap­
aiatokat fognak enged.

anyagot az uj Actions 
[r.eiy nyomban a kong. 

ülését megtartani. E 
bizottságok és a be­
korlátozni fogják.

I hogy ily módon sike- 
tsszus elnökségének as. 
jnónikus munkáját és a 
(lő színvonalát biztosi-
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Misu Weiszman nyilatkozik 
a Goga—Cuza fúzióról

Zsidók a politikában — nálunk és másutt. A hét Melchet „árulása". Mit 
szabad Leon Blumnak és mit nem szabad a romániai zsidóknak

Sueurestu julius 31. (Az Uj Keelt tud.) Az tatlan egységet alkot azokkal a szerződé­
ül Keleí ?xOÍ'*-:erdésére válaszolva, Misu Weisz- j sekkel amelyek szentesítették a román ál­
mán. volt zsidópárti képviselő nyilatkozik j lám területi integritását, 
az alábbiakban a Goga—Cuza fúzióból meg- j. 
született „Keresztény nemzeti pártról“. Misu 1
■'VaiK-mad kétségtelenül egyike a romániai [ tartoznak a faji, nyelv és vallási kisebbségek 
-mdosag legkiválóbb koponyáinak, aki nem- jogai, minden hiányossága ellenére sem oly 
csak szónoki készségével, hanem fölényes in- ■ - ■ y
teiiektuális felkészültségével is respektust

Mit tehet a Népszövet? *ég ? 
- A Népszövetség, amelynek védelme alá

szerzett magának a román törvényhozás há- 
:’-»ba'D. Nyilatkozata épen ezért különös ér­
deklődésre tarthat számot.

Fiatal vezér kellett az antiszemita 
ligának

Az uj keresztény nemzeti páit — mon- 
tiotta Misu Weiszman — újszerű jelenség 
Nagyrománia politikai életében. Cuza anti
33

gyenge és tehetetlen, mint ahogy azt ellen­
felei eáültani igyekezetek.. Talán hivalkodó- 
nak tűnik ez az állítás, de valószínűnek lát- 
.vzik. hogy Anglia, Franciaország, Oroszor­
szág, és a kisantant feltétel nélküli egyez­
ménye a közel jövőben meg fogja erősíteni 
a Népszövetséget, lehetővé téve számára, 
hogy betöltse szabályozó és döntőbírói funk­
cióját a nemzetközi konfliktusokban. Ma is 
lecsökkenteti presztízsével és gyöngült ere-

\ jével mennyi nehézséget okoz ez a vérsze-
} <rŐráV TSTP/nCtynVAf ítÓO* Ol D Odnvoró <r o tw.

I megszervezéséi és összefogását. Erőteljes, « 
• defenzív politikai szervet kell teremteni, amely i 
! megfelelő tekinöál'lyel elvitathatatlan hozzá- < 
I értéssel rendelkezzék azon erő fölött, amelyet í 
I a csaknem egymillió lelket' számláló romániai j 
\ zsir!ó lakosság képvLsel. A zsidóknak a többi j 
l pártok közötti szétszóródása nemcsak az > 

ellenálló és védelmi erő gyengülését vonja j 
maga után, de szerencsétlenségre az antisze- ■ 
mitizmus megerősödését idézi elő, mer!; ! 
mindegyik politikai párt elsősorban az ellen- í 
fél zsidó agitátorait tartja szem előtt. A 
mi politikai harcaink nívója mellett, amikor 
ősrégi románok vonják egymás román szár­
mazását kétségbe, csakhogy politikai ellenfe­
lükön üthessenek, micsoda antiszemita orgia 
zúdulna az országra, ha mindegyik párt rá­
támadna a. másik pártban levő zsidókra.

Amit szabad Leon Blumnak
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Más országokban, más légkör mellett ez 
az érv nem teljesen érvényes!. Ott voltam. 
Versaillesben 1926-ban a francia alkotmá­
ny^ gyűlés nagy vitáján, amikor Poincaré 
heroikus intézkedéseket javasolt a francia 
frank megmentésére. A két törvényhozási 
ház hangulata és légköre, a sajtó, a közvé­
lemény, mind Polc cáré mellett álltak, akiben 
a francia nemzet megmentöjét látták. Mégis 
.Xeon Blum egy ragyogó beszédben nehéz hely-

-•>:nita ligája bem aspirált a kormányzás j Népszövetség Olaszország agresszív im- 
ppvüégiurnára és beérte azzal, hogy egy esz- i perialista politikájával szemben, és nem ér- .

e. de még inkább egy érzelmi és ösztön- l dektelen felemlíteni, hogy a fajvédelem kér- ! cetének világos tudatában és teljes felelős- 
i támlát kiaknázására spekulált, hosrv néhánv ! telhetetlen lázától elfogott Németország al- scg-éizetével támadta a Po-ttoaré által java-
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f sen a Thana tó kör- 
?ü a sudnai gyapot­
ból. Nyugodtan néz- 

Nilus forrásvidéke 
iljön? Anglia tudja 

Jkkel jár a benszüiött 
laza dós olasz uralom 
közegészségügyi ia- 
Iben Abesszínia je- 
psága megkétszere- 

benszülöttek kitűnő 
annyi katonát so­

kban, amennyit akar. 
kdan határán megje- 
pat komoly veszede- 

Olaszország megte- 
toncentrál az Indiá­
in. Nem kell azon- 

|l beszélni, de akinek 
I hogy Olaszország 

kinőni magát.
I amelyek miatt Ang- 
réseinek útját akar- 
5 politikai ügynökei 
vannak. Abesszínia 

[politikai ügynökök­
ké irányuló csa­

lnék. Emiatt Olasz- 
Bosság előtt is pa- 
!- anciaország nem 
[ni az angol törek- 
pült az a gondolat, 
pmetországot. Ám 
psan kockázatos já- 
rémetországnak azt 
t a Duna-medence 
etleg visszalehetne 

hódító háborútól, 
[ajánlott angol en- 
* ták elfogadhatók- 

népszövetségi ta- 
bn semmit sem

, esetet: háború 
i Abesszínia között, 
fosra veszik, hogy 

Abesszínia kény­
ig jogokat elismer- 

ísról Addis AL-- 
szféráról és tech- 
ik beszélni. Annyi 

közvéleményének 
barátkoznia az 

Pss^inia területén 
Ha Európában 

fel járó helyzet 
in az olasz impé- 
ípitottnak tekint-

I kalmazhatta sovén antiszemita programmját 
I a német területen, hol a kisebbségi statútum 

nem volt érvényben, de kénytelen volt ezt a 
I kisebbségi statútumot tiszteletben tartani Fel- 
’ sősziléziában, ahol érvényesültek a békeszer­

ződés kisebbségi Klauzulái. Nem akarom ebből
• azt következtetni, hogy antiszemita politikát 

nem lehet gyakorolni a nemzetközi szerző­
dések látszólagos tiszteletben tartása és az 
alkotmány szid leges respektálása mellett.

\ Különböző mértékben az összes politikai pár­
tok és az összes kormányok ténykedései be­
bizonyították, hogy sem külső, sem belső 
okok nem akadályozzák ezt meg.

*

Aktiv, defenzív zsidó politikai szer­
vezet kell! ,)t

Hogy mi a mi teendőek ? Nemcsak az 
uj párt megalakulására való tekintettel, ha­
nem a romániai zsidóság általános helyzete, 
az országban uralkodó hangulat és a német- 
országi lecke tanulságai is parancsoló szük­
ségességgé teszik a romáimai zsidók aktiv

jvát politikát és a szocialista megoldásokat 
indítványozta. Az egész nemzetgyűlés és 

! élén Poinca/réval az egész kormány tisztelet- 
j tel hallgatta az egyetlen kritikai és támadó 
] felszólalást, Poincaré pedig egy a dolgok 
j velejébe vágó logikus és alaposan felépített j 

replikában indokolta kormányának prog- 1 
ramját. Egyetlen ellenséges szó nem hang- | 
zott el, amely elvitatta, volna Blum.iói a jo­
got, hogy a francia nemzet sorsának más 
partok felé való irányítását javasólja, a sajtó­
ban pedig, ideértve az Action Francaiset, 
egyetlen antiszemita jellegű visszhang sémi

— 1934 február 6-ikán a Daiadier-kormány 
megbukott és Blumnak, aki már több kor­
mányt buktatott meg, része volt a Dalader- 
kabinet megdöntésében is. A haragos Dala- 
dier elejtett egy szót, amely Blum származá­
sára célzott. Kénytelen volt kimagyarázkod­
ni, visszavonni ezt a szót, saját párthivei- 
nek kérésére, ma pedig Daladier és Blum kol- 
legálisan és szolidárisán állnak egymás mel- 

I lett a fasizmus elleni harcban, a demokrati-

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGÓ

1, $mmm mmimmmk 2. ESZKIMÓ
(Modem Hamupipőke) Peter Freuchen világhírű regényének 

filmváltozata, csodálatosan szép felvéte-
Végtelenül kedves zenés vígjáték, főszere­
pekben : Marion Davies és Bing Crosby.

lekkel, főszerepben: MALA, a világhírű 
eszkimó.

-i; xmlat kiaknázására spekulált, hogy néhány 
> -»viselőt küldhessen a pariamentbe. Az or- 

I ..srág egyes részeiben a román társadalom bi- 
! mnyos í-étegeibem kétségtelenül volt valame- 

' vas népszerűsége az antiszemita ligának.
"uza azonban öreg ember és az általa terem- 

üvx áramlatnak vezérre volt szüksége. Az 
.müazemita ligán belül semmilyen valamire 
való érték etem nyilatkozott meg eddig. A 

a köi-ül agitálok egyszerű epigonok vol- 
ak’k az öreg professzor tekintélyének 

“íiexeitöl kapták fényüketi Másrészről a 
loga vezetése, alatt álló párt vezetőinek min - 
•es személyes értéke elenére is arra volt 
telve, hogy egyre inkább összezsugorodjék 
•készen a megszűrésig, megfelelő vérátöm­
lesztés nélkül. Az antiszemita ligának szük­
sége volt egy fiatal és értékes vezérre, a fia- 
■ :d és értékes Goga pedig egy népszerű és 
it szó lag divatos eszmeáramlatok ritmusá­

én; dolgozó csoportot keresett magának.

így jött létre a párt. Az antiszemita 
■ ága hozományként viszonylagos népszerű­

ségét, Goga pedig viszonylagos ifjúságát és 
kétségtelen személyes értékét hozta. Romá- 

I aia politikai élete egy uj klerikális pártot 
gisztrál, amely hajlik a fajvédelemre és be- 

I • Ali ottan antiszemita doktrínát hirdet.

Az uj párt, ha tudna, hozzálátna 
programmja megvalósításához

- Arra a kérdésre: mi a véleményein az 
párt programjátiak megvalósitásáról. ne­

héz válaszolni. Az annyira zavaros belpoli­
tikái viszonyok között és az annyira ködös 

I külpolitikai helyzetben lehetséges az abszur- 
evm és nincs kizárva a lehetetlen. Bd már 

I elveszítettem optimizmusomat és hitemet az 
etikai gátlásokban és minthogy az uj párt 
ügyvezető elnöke az esztétika professzora, 
nem hiszek az esztétikai természetű gátlások­
ba-! sem. Az uj párt, ha tudná, hozzálátna 
program rajának megvalósításához. Alkotmá­
nyos meggondolások és morális fentartások 
ism fogják ebben megakadályozni. De meg- 
:uclja-e valósítani. Logikusan nem látszik 
valószlcfünek e párt hatalomra jövetele és ha 
ez mégis bekövetkezne, úgy nem könnyű 
;)rogrammjának megvalósítása. Nem valószí- 
ilinü e párt hatalomra jövetele, mert Ro­

mánia politikáját egyelőre két nagy politikai 
organizmus: a liberális párt és a memzeti pa- 
i-asztpárt dominálják. Ez a két párt mélyen 
be van gyökerezve a román nép politikai ön­
tudatában és logikus megítélés szerint nehe- 
zea hihető el, hogy a Goga vezetése alatt ál­
ló uj politikai alakulat túlszárnyalná őket.
De a logika nem döntő tényező a politikai 
fejlődésben. Uj párthivek, különböző kom­
binációk megerősíthetik a kerestzény nemzeti
r-ilrtot. m: ithogy az abszurdum lehetséges, lenséget, hogy magas funkciókat juttat a 
kevéssé vaiószüiü feltevésként elképzelhetünk | radikális elemek vezetőinek és ilyen elég- 
egy keresztény nemzeti párti kormányt. A | tételadással próbál flastromot tenni a né- 
programm megvalósítása ebben az esetben ; met tömegek égő sebeire. Megállapítható 
wem lesz könnyű. Romániát lelki hagyomá- : azont,anj hogy a radikális nácivezetőket j gótikus módon dezavuálja azokat az esz-
-yok és érdekközösség fűzik az antant és ku- | gppen azokra a posztokra állította a kor- f közöket, amelyekkel' Streicher onerál.
•nősképpen Franciaoiszag putv.n-.ai vona a : m^ny> amelyek az egyéni mozgásszabad- \ Töbek között a következőket írja.

! eág korlátozásának kötelességével járnak. \ „A gyáváknak, a tökéletleneknek és a
\ így az uj berlini rendőrprefektus, Kell- í bizonytalan embereknek talán szükségük

I kus front megszervezésében. Idézhetném 
* még a Melchet lordok: apa és f.iü példáját. 

akik elhagyták a Lloyd George elnöklete 
alatt álló liberális pártot, miután ebben a 
pártban futották meg politikai karrierjüket. 

; Lloyd Georgenak egy jelentéktelen párthive 
; azt hitte, hogy szimpatikussá teszi magát ve- 
í zére előtt, midőmi kijelentette, hogy a két. 
‘ lord dudás fajtájának hagyományához híven 

árulta el a pártot. Lloyd George élesen tilta­
kozott, kikérte magának, hogy egy egész fajt 
vádoljanak meg valamely egyén visszatetsző 

' cselekedete miatt — sőt ebből az alkalom­
ból a nemes sémita faj erényeit dicsőítette. 
A két Melchet csakugyan árulást követett 
el — mondotta Lloyd George — de saját faj­
tájuk hithüséget, odaadását és szabadelvű lé­
gét árulták el.

Az egyetlen politikai szív v 
— Számos más példát hozhatnék még fel 

Tény az, hogy a romániai politikai atmoszfé­
rának nagy fejlődésre van még szüksége, 
hogy a zsidók zavartalanul közreműködhes­
senek a román politikai párokban. Addig 
az uj antiszemita párttal, vagy más, a iö- 
x’őbcn teremtendő antiszemita pártokkal szem­
ben az egyetlen aktiv és véd mi politikai 
szerv az egész zsidó párt, amely a megszer­
zett polgári és pciitikai jogok védelmét szol­
gálja anélkül, hogy befolyást akarna gyako­
rolni! a romár, sorsra, amelynek irányait a 
román nemzet van hivatva a maga hangú la- 

j tainak és hajlamainak megfelelően meghatá- 
i rozni

Ä nácivezérek is megijedtek 
az antiszemita zavargások rémétől
„Csak 3 gyávák és tökéletlenek ütik a zsidókat“ — írja a westfáiiai nácik 

hivatalosa. Heüdorf megtiltja az antiszemita kilengéseket

áorf gróf, a radikális nácik exponens ve­
zetője rendeletet bocsátott ki, melyben 
kategorikusan megtiltja az antiszemita 
zavargásokat.

Különösen súlyos szankciókkal fenye­
getik azokat, akik üzletek ellen követnek 
el támadásokat. Helldorf rendelete többek 
között a következőket tartalmazza:

„A zsidók elleni harcnak más utjai 
vannak és aki izolált akciókban vesz részt 
és ellenszegül ezen rendelkezésnek, az ön­
magát helyezi az állam és a párt keretein 
kívül és szankcióknak teszi ki magát" 

Nem kevésbé érdekes az a cikk, amely 
erről a kérdésről a nácik westfaliai hiva­
talos lapjában, a „Landeszeitung“-ban lá­
tott napvilágot. A cikket a kerület nem­
zeti szocialista parancsnokának helyettese 

\ irta alá. Beszél a zsidókérdésről és kate- 
I górikus módon dezavuálja azokat az esz- 

; éppen azokra a posztokra állította a kor- s közöket, amelyekkel Streicher operál.

] Berlin, julius 31. A legutóbbi németor-
• szági antiszemita zavargások és agitációk, 

úgy látszik, a nemzeti szocialista rezsim 
, vezetőköreit is megijesztették. Bizonyos 
I vezetőkörök ugyanis attól félnek, hogy a 
' zavargások és rendbontások sorozata olyan 

áramlathoz vezetnek, ami a kormány ha- 
j talmát is megrendítheti, olyan áramlatnak 
: nyitnak utat, amit nem fog tudni már 
j uralni a nemzeti szocialista rezsim.
) És ez az aggodalom nem is alaptalan. 
, Nyilvánvaló ugyanis, hogy a zavargások 
; szorosan összefüggenek a tömegek általá- 
\ nos elégedetlenségével. A kormány olykép 
! pen igyekszik kiparirozni ezt az elégedet-

. íoz. Midőn a fas'szta Olaszország a politikai 
hullámzások hosszú periódusa és a francia ^ 
befolyás alól való sorozatos felszabadulási j 
kísérletei után kénytelen volt mégis vissza- j 
térni a Franciaországgal való egyetértés és j 
gyüttmüködés politikájához — az az Olasz- \ 
v’sxág, amely lényegesen erősebb, mint Ro- j 

Mánia cs kevésbé van kitéve szomszédai fe- j 
‘.yegető éhségének, annál kevésbé fog meg- •- 

ihatni Románia a francia politikai vonaltói, * 
• mely nemcsak külpolitikai szövetségeket, ( 
hanem egy bizonyos belpolitikai rendszert is " 
•naga után von. Ehhez járul még a romániai \ 

többségek rtemzetközi jellegű statútuma, 
.e'y egyrészt a román közjog szerves alko- . 

és.rét kéoezl, másrészről pedig osztha- >.

van arra, hogy hisztérikus módon teleor- 
úitsák az egész környéket: „A zsidók tü- 
nősök■ a mi szerencsétlenségünkért \“ és 
hasonló jelszavakkal, mert ebben a pilla- 

j v.atban úgy érzik, hogy ezzel divatok lesz­
nek. A nemzeti szocializmus azonban, mély 
tudatában van fizikai és morális erejének, 

! másképp látja a dolgokat.
I Egyes polgárok, akik meg vannak zava- 
I rodva, uton-utfélen sírják, hogy a zsidók* 
\ nak újra jól megy Németországban. Min- 
i den sasorr láttára dühbe gurulnak, ami 
I tragikomikus benyomást keit, mert úgy
■ látszik, hogy egy előzőleg lehörp-intett 
l korsó sörnek a következménye.
I Az ilyen fajta emberek megvásárolnak 
i néhány cédulát1, melyre zsidókat gyalázó 

szöveg van nyomva és azután „feláldozva 
; magukat a hazáért“ meglapulnak a zsidó 
I üzletek mellett, ráragasztják ezeket a cé-
■ dulákat a kirakatokra és uzsgyi, futásnak
• erednek! Micsoda bravúr. Mily nagy bá- 
l torságuk lehet e „harcosoku-nak, akik 
\ százszázalékos „nácikénak hiszik magu­

kat !
! Mi irtózunk az ilyen hősiességtöli“ 
j Majd igy folytatja: s
I „A zsidókérdés megoldása nem. a zsi- 
! dókkal, hanem velünk kezdődik. Aki sza- 
. badon és érdektelenül, híven és fegyelme- 
I zetten áll a helyén, teljesítve a „Führer“
: akaratát, annak semmit sem tehetnek 

sem a zsidók, sem a zsidóéig. Ezért a meg 
oldás pozitív és nem negativ feladat, ne­
vezetesen, minden ember a maga tökéle­
tesítésére kell, hogy törekedjék, ahelyett, 
hogy tulkiabáljon másokat megvetésének 
proklamálásában.

• És ez vonatkozik a zsidókat és az ár- 
: jákat illetőleg is.“
3 Vájjon mit jelent ez? A nácik csak-

Belcflícgéhriö

aKalmazoílak, «iiniissfc
ESüiállíli sib. kötelező biztosítására minden

dohánytőzsdében kaphatók
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: ugyan emberségesebben akarnak bánni a 
j zsidókkal és tárgyilagos magaslatra akar- 

"JN j ják emelni nézőpontjaikat ? Aligha. Sok- 
[ kai bizonyosabb, hogy már maguk is fél- 
: nek attól a szörnyetegtől, melyet a zsi- 
I dókra szabadítottak és ma már maguk is 
; látják, hogy a gyűlölet szörnyetege, me- 
i lyet maguk formáltak és alakítottak, sa- 
; ját hatalmukat is fenyegeti és nem fog 
; megállani a zsidó kirakatoknál, hanem 
i tovább fog menni a hatalom bástyái felé.

&
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SPORT
Á cérnául! Makabi egyik 

vezetője irányítása mellett 
instruktorképző tanfolyam 

vette kezdetét Ciujon
Cluj, Julius 31. (Az Uj Kelet tud.) A Ma­

kati mozgalom beindulásával egyidejűleg 
nagy szüksége érződött anak, hogy az egyes 
zsidó sportegyesületek kereteinek a Makabi 
program alapján való átszervezéséhez meg­
felelő képzettséggel bíró vezetőség álljon 
rendelkezésre.

A cluji Haggibbor ezt a problémát köny- 
nyen oldotta meg. Makabi-bizottsága érint­
kezésbe lépett a cernauti Makabi tartomá­
nyi vezetőségével, kérve, hogy a Makabi- 
munka beindítására, valamint a munka- 
program gyakorlati ismertetésére küldje ki 
egyik képzett instruktorát. A cernauti Ma­
kabi. amely Romániában mintaszerű Makabi 
szervezetekkel rendelkezik, készséggel állott 
a Haggibbor rendelkezésére és a keddi na­
pon meg is érkezett a kiküldöttje Kamillo 
Hornik személyében.

Kamillo Hornik egyike a legképzettebb 
Makabi vezetőknek. Tizenötéves Makabi 
múlt áll a hátamögött, Középeurópa majd 
valamennyi országában működött már mint 
Makabi-instruktor. így többek között az ő 
nevéhez fűződik a bulgáriai Makabi mozga­
lom keletkezése, valamint huzamosabb ideig 
vezette sikerrel mint technikai vezető a bu- 
curesti Makabi tornaszakosztályát is.

A Haggibbor mellett működő Makabi- 
bizottság, tekintettel arra, hogy Hornik csak 
rövia ideig maradhat Cl újon, úgy döntött, 
hogy 'instruktorképzö tanfolyamot rendez, 
amelyen az egyesület szakosztályainak vala­
mennyi vezetője, a központi vezetőség tag­
ja:, a cionista ifjúsági szervezetek egy-egy 
képviselője, valamint a Makabi-bizottság 
rendes és adoptált tagjai vesznek részt. A 
tanfolyam csütörtökön este 9 órakor a neo- 
log iskola kistermében veszi kezdetét.

mérnök nevét érdemeinek elismeréséül a 
kettős jubileum alkalmából aranykönyvi be­
vezetései örökíti meg. Minthogy az arany­
könyvi. bevezetés összege 12.000 lejt tesz 
ki. az exekutivé úgy határozott, hogy ezt 
az összeget a zsidó sportegyesületekkel kar­
öltve hozza fel.

A KAC táncestélye. A KAC futballszak­
osztálya augusztus 3-án, vasárnap a Calea 
Monitor 30 szám alatti Zajzon-kertben nyári 
táncestélyt rendez. Beléptidij 20, családjegy 
50 lej. Kezdete 9 órakor.

Újabb fordulat a román-magyar sport­
béke felé. A román-magyar sport béke va­
júdó kérdésében kedvező fordulat történt, 
amely alkalmas lehet ennek a kérdésnek 
végleges rendezésére. A román labdarugó- j 
szövetség levélben közölte a MLSz-szel, mi- ; 
szerint engedélyezte a Hungária kétnapos j 
cluji játékát. A levélben a román szövetség | 
annak a reményének ad kifejezést, hogy a ’ 
magyar csapattal néhány felelős sportvezér 
is lejön Clujra, hogy itt a román vezető 
sport vezérekkel a béke kérdésében lépések 
történhessenek.

KÜZGAZ1ÄSÄ
Mozgalom indult meg a szesznagykereskedők 

rendkívüli közgyűlésének összehívása Iránt

roit áruról szóló számlák mindegyikéből a* 
egyesület részére 2 ezreléket levonásba hoz­
zanak és ezt a feltételt már a megrendelés 
feladásakor a megrendelő Ívre rávezettessék.

ÁRLEJTÉSEK. Augusztus 5-én a zlabr-ai 
városháza gazdasági hivatalában árlejtést 
tartanak 729 köbméter gyertyán tűzifa ér­
tékesítése céljából. — Augusztus 22-ikén „ 
s'gheti elmegyógyászati intézet gazdasági 
hivatalában árlejtést tartanak napi tejszálü- 
tás érdekében. — Augusztus 17-én az aiudi 
állami szanatóriumban árlejtést tartanak 
liszt, hús, és füszercikekk beszerzése érdeké­
ben. — Augusztus 22-én a Huedini városát - 
zás! árlejtést tartanak egy földalatti ben­
zinkút építési munkálatainak vállalatba ada> 
érdekében. — Augusztus 13-ikán s.z cratieai 
városházán árlejtést tartanak a Rulikovsz :í 
temető halottaskamrájában felállítandó hűtő­
készülék beszerzése céljából. —■ Augusztus
6-ikán a muresmegyei Subceíale község hi­
vatalos helyiségében! árlejtést tartanak 7 hek­
tár erdő kitermelése érdekében.

Augusztus 14-én lesz ez aradi Hakeah 
Kfär Hamakabi disztomájs

Cluj, Julius 31. (Az Uj Kelet tud.) Az 
erdélyi zsidó sporíegyesüleiek — mint a vi­
lág valamennyi Makabi sportegyesülete_.
augusztus hó folyamán a Kfar Hamakabi 
alapra sport ünnepségeket rendeznek. Mint 
art tegnapi számunkban megírtuk, az erdé­
lyi sportégyesületek között az első. amely a 
sportünnepség dátumát megállapította, az 
aradi Hakoah volt, amely mintegy kétszáz 
tornászának bevonásával disztornaünnepéiy- 
Jy?- vefzi ki részét a nemes akcióból. Ezen 
közleményünkbe azonban sajnálatos tévedés 
csúszott be, minthogy az aradi Hakoah 
Ktar Hamakabi disztornája nem augusztus
7-én, hanem augusztus 14-én este fél- 10 
órai kezdettel lesz.

A cernauti Makabi jubileumi tornáiéval 
egyidejűleg kerül eldöntésre a zsidó 

spsrtegyssüleíek országos bajnoki 
teniszversenye

Cluj, Julius 31. (Az Uj Kelet tud.) A cer­
nauti Makabi szeptember 7—8-i jubileumi 
tornájával egyidejűleg szeptember 5, 6, 7 és
8-án kerülnek eldöntésre. Cemautiban a 
Makabi-bajnöki teniszversenyek. A ibajnoki 
versenyen a következő számok szerepelnek: 
Férfi egyes, női egyes, férfipáros, vegyes 
páros.

A versenyek a következő feltételek mellett 
kerülnek lejátszásra:

1. A versenyen minden amatőr zsidó ver­
senyző, aki valamely Makabi kötelékébe tar­
tozó zsidó sportegyesület tagja, résztvehet.

2. A versenyt az FSRT szabályai szerint 
játsszák.

3. Versenylabda kizárólag Dunlon Fort 
1935.

4. A versenyszámok mindegyike három- 
szettes (best of three), kivéve a döntőket, 
amelyek ötszettesek.

5. Nevezési dij: csak egy számban 40, két 
számban 60, minden számra 80 lej.

6. A versenyek Makabi-bajnoki jellegűek.
A férfi egyes győztese nyeri az Ing. Michael 
Schindler-kupát, a női egyes győztese a dr 
Karl Nussenfoaum-kupát. A helyezettek ok­
levelet nyernek.

7. Nevezések legkésőbb augusztus 4-ig < 
küldendők az erdélyrészi Makabi szervezet 
araai elnökségéhez, amely továbbítja azokat
a cernauti Makabihoz.

8. Sorsolás szeptember 1-én.
9 A versenyen résztvevő teniszezők díj­

talan étkezést és lakást kapnak.

Aranykönyvi bevezetéssel örökítik meg a 
cérnám: Makabi jubiláló elnökének nevét. A 
cernauti Makabi ezévben ünnepli fennállásá­
nak 25 éves évfordulóját. A rendkívül érté- 
-•-es jubileummal egyidejűleg ülik meg 
Schinler Michael mérnök, a cernauti Ma­
kabi jubileumát is, aki ezévben aktiv elnök­
ségének tizenötével évfordulóját ünnepli. 
Minthogy a cernauti, valamint .a bucovinai 
Makabi fejlődésének mai fokához nagyrészt 
Schindler agilis és lelkes tevékenysége révén , 
érkezett el, a Romániai Makabi Szervezet ; 

exekutivéje elhatározta, hogy Schindler S

I 5 szeszmcnopol cikkeknek szétosztását a 
[ monopolvezérigazgatcság koncesszonált szét- 
i osztó állomások utján gyakorolta, amelyek 
[ az árukat eljuttatták a körzet legmesszebb 
I eső községeibe is s emellett kötelezettséget 
: vállaltak abban az irányban is, hogy ahol 
megfelelő forgalom nem mutatkoznék, saját 
rezsiben felállított raktárak utján gondos­
kodnak a forgalom emeléséiről. A szétosztást 
a szesz: agy kereskedelemnek ismert régi cé­
gei vállalták, amelyek teljes agilitással ez 
üzletágra bazirozták működésüket s nagy 
forgalmat értek el, mivel a szám ulna biztosí­
tott jelentéktelen prémium mellett csak így 
vált lehetővé az üzletág rentabilitásának 
biztosítása.

A szétosztó állomások hatalmas forgal­
mának láttán, egyre többétől és többen igye­
keztek koncesszióhoz jutni, úgy hogy egy- 
egy megyében több állomás is működésbe lé­
pett s a monopolvezérigazgatóságnak külön 
gondot okozott az érdekek összegyeztetése 
és az együttműködés biztosítása. A régi cé­
gek^ látván, hogy nagy áldozataik gyümöl­
csei l mind többen és többen élvezik, hely­
zetük stabilizálását kérték, ekkor jelent meg 
1933 őszén a rendelkezés, amely a szétosztó 
állomások koncesszióját nyilvános árlejtés 
ele utalja. Ez év áprilisáig azonban a végre­
hajtási utasítás ez utóbbi rendelkezését nem 
hajtották végre!. Amikor a pénzügymiuisz- 
térium a költségvetés összeállításánál azt 
tapasztalta, hogy a várható jövedelmek nem 
fogjak fedni azt az összeg*et, amelyet szesz­
bevételből előirányoztak, utasítást adott a 
monopolvezérigazgatóságnak arra, hogy iras- 

i son ki árlejtéseket akként azonban, hogy 
: az egyes szétosztó állomások által vállalt 
I ioigalom fedje a költségvetési előirányzat 
! összegét.

Az árlejtést hirdetmény az egyes megyék 
eddigi fogyasztásával szemben husz-huszon- 
öt^ százalékkal magasabb többletforgalom 
elérésének kötelezettségét vette alapul. Ennek 
biztosításául készpénz, vagy állampapír le­
tétet kötöttek ki. Emiatt a régi szétosztó ál­
lomások legtöbbje hcsszanartó tanácskozások 
uán arra az álláspontra jutott el, hogy nem 
vállalhatja a kikötött limitet. Csak felté­
teles ajánlatokat adtak be s igy az első ár­
lejtések kizárólag- néhány megyében vezet­
tek eredményre. Az uj árlejtésen kívülállók is 
részt vettek, köztük számos szövetkezet, ame­
lyeknek a szövetkezeti törvény árlejtések ese­
tén előnyt biztosit. Ezek vállalták az előirt 
és aligha elérhető mennyiséget, aminek kö­
vetkezményeként a szakmában rövidesen uj 

vállakózásoknak kell megkezdeniük működé

I süket. Amint az előrelátható volt, az üzlet-
• bői kiszoruló szakmabeliek támogatására az 
I l!l szétosztok csak abban az esetben számit- 
j hatnának, ha a forgalom terén megegyezés 
‘ i°n létre közöttük. Ez a legtöbb helyütt nem

sikerült, mert az előirt mennyiséget a nagy- 
kereskedők legtöbbje még közvetve sem mer­
te vállalni. Az uj kezek, amelyek a forgalom 
melletti aragy haszonra számítottak, szintén 
rájöttek közben arra, hogy a prémiumból 

i legfeljebb költségeik térülnek meg. S igy 
j minden törekvésüket arra kellett irányítaniuk,
I hogy vevőik haszonrészesedésének egyrészt 
í megszerezzék kiskereskedők közvetlen ki- 
5 nzolgálása s más intézkedéseik révéé)
* A helyzetet, amely a nagykereskedelemre 
I nézve kedvezőtlenül alakult, még súlyosabbá 
j teszi a monopolvezérigazgatóság 26.629 szám 
> alatt kibocsátott rendelete, amely megtiltja 
I a nagykereskedőknek azt, hogy monopolcik- 
! keket kiszállithassatiak az ügyfelekhez s csak 
. azt engedi meg, hogy azon ügyfeleiket szol- 
\ gálliassák ki, akik raktárukba jönnek az 
I áruért. Ezenfelül a rendelet felére szállítja 
j le a nagykereskedők eddig élvezett hasznát 
I s az elvett felerészt szintén a szétosztó állo 
I másoki mák juttatja. Az erdélyi szesznagykc— 
í reskedelemben a kiszállítás bevezetett szokás.
i Minden ügyfélnek naponta gépkocsin és sze- 
I kereken szállítják ki rendeléseit. Ha a ren-
■ delet érvéiben hagyatnék, be kellene szün- 
} tetni az üzlet továbbvitelét, hiszen alig kép- 
* telhető el, hogy a kiskereskedők jármüvet 
’ \egyene bérbe azért, hogy beküldjenek

áruért a raktárba, amikor a szétosztóállomá­
soktól azt házhozszállitva megkaphatják fu­
varozási költségek nélkül is. Az intézkedés ; 

. fenntartása nem lehet államkincstári érdek | 
I sem. A monopolcikkek eladásából igy kiszo- I 
I fitett nagykereskedelmet belekényszeritenék \ 
i abba, hogy teljes erővel belefeküdjék a nem I 
i monopolizált áiuk eladá.sába. A nem mono- 
I f1'iizált áruk kihelyezésének előretörése i 
I csökkenést fog jelenteni kétségtelenül az ál- 
I honi jövedetmekb-u is
jj A monopol vezérigazg atóság rendelete beie-
■ ütközik a monopoltörvénybe is. Országos moz- 
I Raiom indul;, meg abban az irányban, hogy a 
j szesznagykereskedők rendkívüli közgyűlése 
j összehivassék s állást foglaljon a nagykereske- 
j delmet súlyosan érintő intézkedésekkel szem- 
S ben1. Ha nem sikerül eredményt elérni, a régi 
\ cégek alkalmazottaik ezreit lesznek kénytele-
■ nek elbocsátani. A helyzetet még súlyosbítja
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atizlétiffié! egy seó á wj, »asixag&s l 
boltívei 4 lej- Legkisebb apré&fcrfleseg i-v -i-. I 
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Házasságokat biztos eredménnyel közve ■>.
1 a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „l£ 
reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116,

Ebédlőberendezés, modem eladó, 
kiüthető St. Regalá 8, portásnál.

Megy 6-

Ouji orvos uj tipusu, jóállapotban leve 
diathermiát és quarzflámpát keres megvétel­
re. Cim a kiadóban.

Maknlaturapapir megfelelő árban kaphaiö 
Óim; Funda^ia Principele Carol, Pia^a Gäre. 
8. szám.

Benősülne 28 éves, izr. vallásu géplakatos, 
vizsgázott sofőr, saját luxusgépje van, a s í: 
és sződavizszakmába, esetleg megfelelő r?■ - 
zománnyal önállósítaná magát jóforgal: : 
kisebb helyen. Cim a kiadóban.

Pesti és Magas jeligére levét van a kiadó­
ban.

44 éves izr. intelligens, csinos, gyermek­
telen uriasszony székelyföldi városban szék­
házzal és jól jövedelmező foglalkozássá 
tisztességes, jómegjeienésü úriemberrel meg ­
ismerkedne komoly szándékból. Csakis ki­
fogástalan jellemű urak Írjanak ..Jövedel­
mem havi 10—15.000 lej“ jeligére a kiadóba

Rőfösüzletbe megbízható, fiatal, ügyes ki­
szolgáló fiú vagy leánysegéd azonnal felvéte­
tik. Román nyelv tudása megkívánt at ik. 
Ajánlatokat ..Székely vidéken“ jeligére a 
kiadóba.

j az a körülmény is, hogy egyes helyeken a 
[ monopolvezérigazgatóság' rendelkezéseit úgy 

értelmezik, hogy a kiszálitási tilalom a nem 
monopolizált árukra is vonatkozik.

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ
S. S. Bizományi szerződést ugyanolyan felté­

telek mellett lehet kötni, mint bárminő más 
szerződést. Nem szükséges tehát közjegyző­
höz mennie, hanem tökéletesen! elegendő a két 
tav<u előtti láttamozás is. Ami a szerződésre 
ragasztandó repülőbélyeget illeti, mindössze 
2 lejes bélyeget kell alkalmaznia.

Dr. B. L. Szives elnézését kérjük azért, 
hogy a kért felvilágosítást még nem tudtuk 
megadni, de egyrészről a bírósági szünet, 
másrészről a kérdéses ügyben érdekelt ügy­
véd távoiléte miatt nem tudtuk a pontos ada­
tokat beszerezni Reméljük, a közel napok­
ban kielégítő választ adhatunk.

Újabb elelntétek a Regna körül. A nft- 
saudvidéki közbirtokosság! erdőségek kiter­
melésére alakult Regna körül a napokban is­
mét fellángoltak az ellentétek. A bistritaí er­
dőgondnokságot ugyanis, amely a Regna er­
dőállományának szakszerű kitermelését el­
lenőrzi, nemrégiben Násáudra helyezték át'. 
Ezt az áthelyezést a Regna körül kialakult 
együk érdekcsoport Laurentiu Oana szenátor­
nak tulajdonítja, aki a 44 határőrvidéki köz- 
“ fS" erdőbirtokának intézésénél vezető szere­
pei. játszik. Az Oana-csoportot most azzal

vádolják, hogy az erdőgondnokság átköltöz­
tetését ö eszközölte ki a kormánynál, mivel 
ezáltal lehetővé vált, hogy az államnak 28 
millió lejért épületet adjanak el a hivatalok 
elhelyezése érdekében. Az áthelyezést egyéb­
ként törvénytelennek minősítik, mivel a ma 
is érvényben) levő 1890 évi törvény, amely a 
határőrvidék! közbirtokosság vagyonának ! 
kezelését szabályozza, kifejezetten úgy intéz­
kedik, hogy az erdögondnokságnak Bisíritan 
kell székelőié.

Az erdélyi fakereskedők mozgalma a vas­
úti tarifa redukálása érdekében. Az erdélyi 

I Fakereskedők Egyesülete most tartotta köz- 
i gyűlését Aradon Schelsingcr Farkas, illetve 
1 Mezey Márton elnöklete alatt. A közgvülés 

elhatározta, hogy' a CFR-nél interveniálni fog 
a vasúti szállítási díjszabásnak a faipari te-r 
mékekre vonatkozó díjtételei redukálása ér­
dekében és az akció sikerének biztosítására 
a kereskedelmi kamarák és az Ugir támoga­
tását fogja kérni. Foglalkozott a közgyűlés 
a sánnicolaulmarei kereskedők azon pana­
szával, hogy az eladók nemcsak a fakeres- 
kedöket, ha>3em a nagyobb fogyasztókat ír- 
közvetlenül látogatják és elhatározta, hogy 
megkeresésben fogja a faipari vállalatokat 
felkérni ennek az anomáliának a megszünte­
tésére. Végül elhatározta a közgyűlés, hogy 
felkéri az egyesület tagjait, hogy a bevásá-

Potomáron vehet nehéz bronz és krómo­
zott ebédlőcsillárokát, asztali lámpákat. Sír­
jon Maiorescu 3, délelőtt 11—13 között.

Mérlegképes könyvelő, román, magyar le­
velező félnapos elhelyezkedést keres, vala­
mint órakönyvelést is vállal. „Perfekt“ jel­
igére a kiadóba.

Két nagy uccai parkettes szoba, előszobá­
val, orvosi rendelőnek is megfelelő, azonnal - 
ra kiadó. Cim: Reg. Ferdinand 34, I. em. 15.

Szeszfőző, gépészvizsgával rendelkezik, je­
lenleg állásban van, üzembeszüntetés miatt 
állást keres. Róth József Iclodul-Mare. jut’ 
Somes.

1. Slleisc:

üs# i
Ss latente.-fim Hl «s

A Marsica földhöztapadt parasztjainak, átok 
re Mussolini büszke, mert csak egyszer ess- 
nek naponta, színes életleirása a íasizmer 

uralma alatt,
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A bucuresti tábl; 
Rács tegn&p tárg; 
és Nacht fellebb 
tál néhány nappa 
tartóztatási végzi 
vetve azzal, hogy 
reménytelen voln: 
sét és erről felira 
lobiról, annak a 
zést, hogy ez az i 
zése után, saját 1 
lábra fogja helye 
nek tagjai Racov 
dovan tanácsosot 
nulmányozta az i 
tanácsa előtt sen 
jelenhetnek meg, 
hetnek szót. Fels 
ügyészség képvist 
dők írásban terje: 
ügyészség részérő 
cu táblai főügyés: 
Nacht fellebbezésé 
tatva arra, hogy 
sége szükségessé 
őrizetben tartását, 
elkövetett büncsele 
az egész ország í 
visszhangjára.

LÍTlZTtI
tartóz

Nacht és Calato\ 
feliratban igyekezte 
bezésüket. Calatore; 
képpen nagy erőfesz 
bizonyítására, hogy 
sára nincs szükség 
helyzeténél fogva sz 
tani. Másrészről azl 
torescu esetében nei 
ről, miután az ezre 
ségeket tett Vasiles 
transzferügy'ek tői 
tudomása lett volns 
tanácskozás után 
visszautasította. Má 
ban jelentettük, he 
tartóztatási végzést 
rnayer mérnök, Vas 
aki sokkal nagyobb 
böző egészen kéte 
amelyeket Vasilescu 
vény-szék ma tárg 
végzést. Érdekes, l 
is kérte letartóztat 
zoti, hogy beismerő 
nincs biztonságban.

Mint ismeretes, R 
result belgák képvi; 
ditott, amelynek cél 
Benito Mussolini uc
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5. AUGUSZTUS 1.

Imlák mindegyikéből ;;1 
Izrelékeí levonásba hoz- 
teli már a megrendelés* 
Idelő ivre rávezettessék
gusztus 5-én a zlatmai 

hivatalában árlejtést 
gyertyán tűzifa év. 
Augusztus 22-ikén 4 

fezati intézet gazdasági 
I tartanak napi tejszálli- 
Igusztus 17-én az aiudi 
pan árlejtést tartanak 
kekk beszerzése érdeké- 

|-én a Huedin városhá- 
egy földalatti ben- 

atainak vállalatba adása 
Ktus 13-ikán az oraöeai 
tartanak a Rulikovszkt 
|jában felállítandó hiitö- 
jcéljából. Augusztus 

Subcctate község 
rlejtést tartanak 7 hek- 
érdekében.

CSÜTÖRTÖK, 1935. AUGUSZTUS
ElLBf-

5. OLDAL

, „Mangilescu bírói ufón 
követeli magának a bank 

kormányzói mél *

m
r "M 

> -n - Safe;
••ÜA 4.;.

5" «4 < $«* fftESBg&ag I
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eredménnyel köxvety 

ttéssel rendelkező ,J£ 
lie Ferdinand 216.

»Odern eladó, 
portásnál.

Megt<~

zsu. jóállapotban levő 
ímpát keres megvétel-

rfelelö árban kapható 
sie Carol. Pia(a Gars

Izr. vallásu géplakatos, 
1 luxusgépje van. a ser­

esetig megfelelő ho- 
piá magát jóforgalmu 
> iadóban.

ere levél van a kiadó-

ens. csinos, gyermek- 
lyföldi városban szép 
: .mező foglalkozással 

ti úriemberrel meg- 
dékból. Csakis ki- 

;aK rjanak ..Jövedel­
mi" jeligére a kiadóba-

ító, fiatal, ügyes ki- 
2géd azonnal felvéte­

lás:. megkivántatík. 
vidéken“ jeligére a

-iw.it, Nacht es t.aiaioresca letartóztatást végzését"
által a Drágós Voda uccában eszközölt 
házvásárlás! szerződések megsemmisité- 
se.^E kereset alapján, amelynek tárgya­
lását a bíróság október 15-re tűzte ki, 
Staerke az ilfovi törvényszék illetékes 
szekciójától azt kérte, hogy a két ház bé- 
fét és minden hozadékát gyűjtsék össze 
és helyezzék bírósági letétbe mindaddig, 
amíg a megsemmisítésre irányuló kereset 

: elintézést nyer. A kérés fölött tegnap itél- 
, Kőzett a törvényszék. A belgák képviselő­

je, aki egyelőre 25 millió lej erejéig hite- 
i főképpen szerepel Vasilescuval és Nacht 
I tal szemben, a törvényes előírásoknak ele­

get téve, kétmillió 800 ezer lej kauciót 
í J^yezett letétbe Vasilescu és kétmillió 
j Nacht házával kapcsolatosan. A biró- 
i sag, amelynek tagjai Duma elnök és Pas- 

•ca bírók voltak, rövid tanácskozás után 
5 IQagáévá tette a keresetet és bírói ellen- 
; őrzés alá helyezte a Nacht által felesége 

es gyermekei nevére a Dragos Vdfia ucca 
3. szám^ alatt vásárolt házat, amelynek 
gondnokává Gh. Brezeanu ügyvédet ne­
vezte ki. A Vasilescu házzal kapcsolatos 
keres ügyében augusztus 3-ra halasztották 
a tárgyalást. Vasilescu ugyanis kiskorú 
gyermekei nevére vásárolta meg a 12 mil- 

lejes Mussolini uccai bérpalotát és az 
augusztus 3-iki tárgyalásra szükségessé 
vált személyes beidézése, mint a kiskorúak 
törvényes képviselőjének. A panama ügyé­
ben egyébként a vizsgálat azért nem ha.

Bucuresti. julius 31. (Az Uj Kelet tud.) 
A bucuresti tábla mellett működő vác’ta- 
r.ács tegnap tárgyalta Calatorescu ezredes 
és Nacht fellebbezését a törvényszék ál- 
ídi néhány nappal ezelőtt megerősített le­
tartóztatás! végzés elen. Vasilescu számot 
\e ve azzal, hogy próbálkozása amúgy is 
reménytelen volna, visszavonta fellebbezé­
sét és erről feliratban értesítette a vizsgá­
lóbírót, annak a reményének adva kifeje­
zést, nogy ez az előzetes vizsgálat befeje­
zése után, saját kezdeményezéséből szabad 
lábra fogja helyezni. A vádtanács, amely­
nek tagjai Racoviceanu, Tristorian és Ra- 
dm-an tanácsosok voltak, alaposan át ta­
nulmányozta az ügy aktáit. A tábla vád­
tanácsa előtt sem a letartóztatottak nem 
jelenhetnek meg, sem védőik nem emel­
hetnek szót. Felszólalási joga csak az 
ügyészség képviselőjének van, mig a vé­
dők írásban terjesztik elő érvelésüket. Az 
ügyészség részéről maga Codin Stefanes- 
cu táblái főügyész kérte Calatorescu és 
Nacht fellebbezésének elutasítását, rámu­
tatva arra, hogy a vizsgálat eredményes- 
sege szükségessé teszi mindkét vádlott 

izeiben tartását, különös tekintettel az 
elkövetett bűncselekmény súlyosságára és 

e?ész ország közvéleményében keltett 
■visszhangjára.

Linzmayer maga kérte le­
tartóztatását

pazva hírnevét és méltóságát. Dumitrescu 
rámutatott arra, hogy éppen azért mon­
dott le, mert egyrészről elégtételt akart 
szerezni magának, másrészről lehetővé 
akarja tenni, hogy az igazságszolgáltatás 
akadály í alanul végezhess 3 munkáját. 
Lgj éhként a belgák és svédek kéréseiben 
hozott döntések egében legálisak voltak. 
Az uj bank kormányzó személyére vonatke- 
zólag még nem történt döntés. Zauceanu 
madridi Követen kivi; Mítita Constantt- 
r.escu pénzügyi a miniszter nevét is emle­
getik újabban. Érdekes dolog, hogy a bark 
kormányzói méltóságára ismét pályáik 
Mihail Manóilescu, akit. s Iorga-Argetoia- 
nu kormány annakidején királyi dekrétum­

mal mozdított cl a bank kormányzói szék- 
I bői. Manoilescu ezt a dekrétumot a köz- 
I igazgatási bíróság előtt megtámadta és ez 
’ a keresetnek helyt adva, elrendelte Manoi- 
i iescunak a bankkormt ryzói székbe való 
: visszahelyezését, mihelyst üresedés állna 

be. Midőn a liberálisok hatalomra jövetele 
után Constantin' Anghelescu lemondott a 
kormányzóságról, Manoilescu bírói utón 
hívta fel a pénzügyminisztériumot, hogy 
helyezzék vissza „állásába“. A miniszté­
rium nem vette figyelembe a felhívást és 
Grigore Dumitrescut nevezte ki. Most Ma­
noilescu ismét bírói felhívással fordult* a 
pénzügyminisztériumhoz, aligha valószínű 
azonban, hogy azt figyelembe vennék.

Iáéi áesiwér egy
kér seal6

üvegpalack hmm 
í ffiyilí tengerről

CONSTANTA, julius 31. A tenger hullámai egy vöröses szinü üveaet sodor- 
amelybf\ a következö tartalmú papirszeletet találták: Adjatok sürgős 

segdseget A nyílt ,engeren vagyunk és meghalunk az éhségtől és szomjúság-
sére ma délltáTk'Tl x Apapi!°n nincS kelt^s. A kikötői hatóságok intélkedé- 
ere ma délután két hulroplan es egy kisebb hajó indul a hajótöröttek felkutató-

Á pátriárka az erdélyi román 
hitelélet megsegítését '

Ádjensk kölcsönt az erdélyi romén bankoknak

Nacht és Calatorescu védői részletes j ,hatott fIőre> mert az ügy dossziéi Ca- 
üiratban igyekeztek megindokolni felieb- ■ latürescu és Nacht fellebbezésével kapcso-

latosan a vadtanács előtt feküdtek. A viza 
gálóbiró időközben házkutatást tartott a

feliratban igyekeztek megindokolni felieb- 
-••ezésüket. Calatorescu ügyvédei különös­

képpen nagy erőfeszítéseket tettek annak iUUÄUli»en nazautatást tartott i
bizonyítására, hogy védencük fogvatartá- j Eanca Nationalánál, ahol áttanulmányoz- 
sára nincs sxiíirsÁcr minfár. ! Ma az összes Vasilescu által közvetített

I M^ranszfer ügyek okmányait. A vonatkozó 
i olímanyokat a vizsgálóbíró nem vitte ma- 
j ga^a!’ miután semmi olyan uj momentu- 

mo nem - talált, amely a Vasilescu elleni

iára nincs szükség, miután társadalmi 
helyzeténél fogva szökésétől nem kell tar- 
-ani. Másrészről azt vitatták, hogy Cala­
torescu esetében nem is lehet szó vétség- 

miután az ezredes jóhiszemű szives- 
regeket tett Vasilescunak anélkül, hogy a 
transzferügyek törvénytelen hátteréről 
tudomása lett volna. A vádtanács rövid

! yádat támaszthatta volna. Ezzel szem- 
i ben ismét szembesítették Linzmayer mér- 
! n.ököt és Axle Lohmét, a svédek közveti-

céz bronz és kronio- 
[; íi lámpákat. Sír. 

: 11—13 között.

román, magyar le- 
fskedést keres, vala- 

"állal. ..Perfekt“ jel-

ttes szoba, előszobá- 
megfelelő, azonnal- 

■iinand 34, I. em, 15-

ival rendelkezik, je- 
embeszüntetés miatt 
rf Iclodul-Mare. jud,

tan jelentettük, hogy a vizsgálóbiró le 
tarróztatási végzést bocsát ki F. K. Linz- 

■ - :r-r mérnök, Vasilescu „titkára“ ellen, ; 
aki sokkal nagyobb szerepet vitt a külön- 
h ző egészen kétes devizaügyletekben,
amelyeket Vasilescu lebonyolított. A tör­
vényszék ma tárgyalja a letartóztatás!
végzést. Érdekes, hogy maga Linzmayer 
- kérte letartóztatását s arra hivatko­
zz;, hogy beismerő vallomásai miatt élete 
nincs biztonságban.

Mint ismeretes, Roger de Staerke, a ká- 
rosult belgák képviseletében keresetet in- 
di .ott, amelynek célja a Vasilescu által a van szó, amelyet expediálás végett vissza 
Benito Mussolini uccában és Paul Nacht j kell származtatni a bankhoz. A levelet

l visszakapta, megsemmisíthette és igy el­
tüntette bűnösségének bizonyítékát.

j arról, hogy transzfer kérésük elintézést 
nyert. Úgy Linzmayer, mint Lohmé ta- 
gadják, hogy a hamisításról tudomásük 

I lett vo.na. A levelet Lohmé Linzenmayer- 
íoi kapta, ennek viszont Vasilescu adta át, 
a kellő diszkréció mellett. A hamis levél­
rendszert Vasilescu nagy előszeretettel 
alkalmazta, mert ennek segítségével meg­
győzte klienseit az ügy elintézéséről, 
Visszakapta az általa és Calatorescu által 

, felvett jutalékok fedezetéül zsirált vál- 
I tókat, másrészről hivatkozhatott arra,
I hogy a Banca Nationala eredeti leveléről

Bucuresti, julius 31. Az erdélyi hitelélet 
súlyos helyzete nagymértékben foglalkoz­
tatja az összes köröket, amelyek azt nem­
zeti problémának tekintik. Ezzel kapcso- 

, Maiban Miron Cristea pátriárka a követ- 
: Míező nyilatkozatot adta az Univelsulnak: 
j Mint v°Mt erdélyi püspök, ismerem a he- 
! gyekentuli román bankok szerepét és je- 
; lentőségét gazdasági és nemzeti szempont- 
I ból. Tevékenységük jellenzéséül említést 
\ Maszek Bethlen gróf, a revizionizmus elő- 

narcosának akciójáról, aki biztos statisz­
tái adatok alapján állítja, hogy a ma­

gyar elem rövid időn belül elvész, helyet 
adva a románoknak, akik a bankok segít­
ségével lépésről-lépésre kerítették ural­
mukba az erdélyi földet. Habár nem va­
gyok szakértő gazdasági téren, mégis az 
a benyomásom, hogy az erdélyi román 
baakok gazdasági és nemzeti szempontból 
aránylag többet nyújtottak, mint az óki­
rályságbeli szövetkezetek. De mindenek 
fölött igaz, hogy amit ezek az intézetek 
tettek,^ saját eszközeik által tették, minden 
segítség reikül. Ezek az intézetek, ame­
lyeknek fennái’ns" veszély?7ictve van, ^
kényszerhelyzetükbe n kölcsönéri folyamod j 
nak, eUKl a tyo’c milliárdnyi alapból, ■

amit az állam a román hitelélet ujjáépi- 
tésére szán. Nemzeti kötelességnek tekin- 

í tem az erdélyi románok iránt a hegyeken-
■ túl levő hitelintézetek megmentését, mert 
I ez magasabb államérdek és nemcsak az 
I erdélyi románoké. E cél érdekében sem- 
] milyen erőfeszítés nem hiábavaló és sem- 
I milyen áldozat nem túl nagy. Szégyen
■ lenne és megbocsáthatatlan politikai hiba, 

ha Nagy-Romániában Erdély területén el­
tűnne a román hitelélet.

1l
f Modern

I és csillár
* detsil-kiszol- 
{ gálásnáS is

are rí
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A fényképmásolat megáMapi- 
totca a levél hamisítását

Vasilescu természetesen tagadja, hogy 
hamis levelet adott volna át Linzenmayer- 
nek. Tagadása azonban aliga fog használ­
ni neki. Az Erichson cég nagyszerű másola­
tot készített a levélről. A Banca Nationa- 
lánál eszközölt vizsgálat megállapította, 
hogy a levél iktató szama egy egészen más 
aktára vonatkozó iktató számnak felei 
meg és hogy ilyen levelet a jegybank nem 
expediáit. A hamisítás igy egészen nyil­
vánvaló és csak az lehet vitás, hogy Vasi­
lescu egyedül követte-e el, vagy pedig 
Linzenmayer és Lohmé tudtával és közre­
működésével.

Manoilescu jelentkezett

Dumitrescu alkormányzó, aki rágalma­
zásért pert indított Nacht, Vasilescu és 
Calatorescu ellen, tegnap megjelent Manea 
ügyész előtt és igyekezett bizonyítani azon 
vádak és inszinuációk alaptalanságát, ame­
lyekkel őt a három vádlott illette, megté- .

Luzern, 1935 augusztus-szeptember
Kongresszusi közlemények:

1. Jelentések a 19. kongresszusra:

a) A cionista exekuíivé jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

b) A Keren Hajjeszód jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

c) A Keren Kajemeth jelentése 
(héberül, angolul vagy németül)

2. Hivatalos Kongresszeitung:

a) héber kiadás;
b) német kiadás

megjelenik minden nap a kongresz- 
szus és a Jewish Agency for Palestine 
Counciljänak tanácskozásai alatt.

3. A kongresszus és a Council gyorsírói
jegyzőkönyve

a) héber kiadás
b) német kiadás

Ára: 4.50 
svájd frank

Előfizetési ára: 
4 svájci frank

Ára: 9 $véjct frank

A fenti közlemények megrendelhetők a kongresszus irodájánál, melynek címe- Büro des 
19. Zionistenkoagresses LUZERN, Postfach Bahnhof. Romániai cim: M. Abrahám Cer-

nauti, Str. Iancu Florilor 11.



u3 KELET

tr7
a cflflsziDszmus"aegSwe

IRT-A: SC-HÖÍl DEZSŐ (37)

Úgy történt, hogy Oroszországban elfogtak egy 
zsidót, aki hamis rubeleket hozott forgalomba s a ház­
kutatás alkalmával találtak nála egy levelet, melyet a 
közeli városban lakó barátja irt neki. Azt irta a levél­
ben, hogy „ne félj semmit, megemlítettelek a rebenél 
Isten éltesse sokáig — s a rebe az ő szentséges szá­
jával azt kívánta neked, hogy áldás és szerencse kísér­
jen mindenütt, ahová mégy és ahol meg fordulsz“. Min­
den józanul gondolkodó ember rögtön megállapította 
volna, hogy amikor a rebe az áldást adta, halvány fo­
galma sem volt arról, hogy az, aki az Ő áldását kéri 
— pénzhamisító, vagy ami még ennél is roszabb, hogy 
a rebe társ lett volna az üzletben. Viszont az orosz koi- 
mány, amely még Reb Szrulcse Rizsener idejéből ha­
lálos ellensége volt a szadagorai háznak, kérte az oszt­
rák hatóságoktól a rebe letartóztatását és a rebe tizen­
öt hónapon keresztül sínylődött ártatlanul a börtönben. 
Mózes Montefiore intervenciójára volt szükség ahhoz, hogy 
a rebe kiszabaduljon A nagy zsidó emberbarát személye­
sen ment Londonból Bécsbe és kérte az osztrák kor­
mányt, hogy ne adja oda magát eszközül az oroszok 
bosszuaktusához.

De alig, hogy kiszabadult a börtönből, súlyos tüdő- 
gyulladásba esett és égi csodával volt határos, hogy 
megmenekült. Majd jött a szánz-szadagorai háború, 
amely megrázkódtatta, az egész chaszid zsidóságot és 
mindezt betetőzte a másik fivér, P.eb Berenyu drámája, 
amely csordultig töltötte rneg a keserűségek poharát. 
És ez igy ment végig. Ha Reb Mendele Wizsnitzernek 
nem is voltak saját bajai, annál több gondot és fájdal­
mat okozott neki hozzátartozóinak sorstragédiája.

Amikor a sigheti háború kitört, Reb Mendele Wizs- 
r.itzer betegeskedett. A rákövetkező nyár életének utol­
só nyara volt. Erről az időszakról Reb Májer Élje, a 
caddik adjutánsa és a wizsnitzi udvar krónikása a kö­
vetkezőket irta:

„Sviesz után, amikor állapota válságosra fordult, el­
szorult a szivünk és nem bírtuk leküzdeni nagy fájdal­
munkat. Készülnünk kellett volna arra, hogy Isten 
gyertyája kiég, hiszen életének utolsó szakaszát is 
csak „megváltás“ utján kapta. Tizenhat esztendővel 
előbb történt, a Bécs melletti Badenben járt akkor. Ab­
ban az időben Bádenben tartózkodott Reb Chájem 
Szánzer, úgy szintén a pozsonyi zsidók nagynevű rab­
bija, a Kszáv Szófer. Reb Chájemi Szánzer és a pozso­
nyi rabbi éppen pilpulisztikus vitát folytattak, amikor 
jelentették Reb Chájemnek, hogy a mi caddikunk meg­
érkezett. Reb Chájem otthagyta a Kezáv Szófert és fel­
kereste a mi caddikunkat. A pozsonyi rabbinak roszul 
esett a figyelmetlenség s egyik levelében, amit becséhez, 
Reb Simon Kruker-hoz intézett, megemlítette az esetet. 
Később, amikor a szánzi és krakkói rabbik találkoztak, 
szóbakerült a dolog, mire Reb Chájem Szánzer a kö­
vetkező magyarázatot adta: „Kétféle szentheiy van a 
föld kerekségén: az egyik a Szináj-hegy, amelyen az 
Örökkévaló Egyisten megnyilatkozott és átadta a tórát 
a zsidó népnek, a másik hely a Moriá-liegy, amelyen 
Izsák ősatya kés alá nyújtotta a nyakát, hogy feláldoz­
zák Isten szent nevének megbecsüléséért s amelyen ké­
sőbb Salamon király felépítette a szent Templomot. 
Mármost az a kérdés: Miért nem építtette Salamon a 
szent Templomot a Szinaj-hegyen, ott, ahol a zsidók 
fogadták és vállalták a tórát? Mennyiben fontosabb a 
Moriá-hegy, mint a Szináj-hegy? A válasz azonban na­
gyon egyszerű: az a hely, ahol egy zsidóember kés alá 
nyújtotta a nyakát, fel akarván áldozni magát az ő 
jóságos szent nevéért, sokkal fontosabb és becsesebb, 
mint az a hely, amelyeken a tórát adták. S higyje el ne­
kem, krakkói rabbi, hogy a wizsnitzi caddik szivét-vé- 
rét hozza áldozatul a nap minden pillanatában. Egy 
ilyen caddik, amilyen Reb Mendele Wizsnitzer — az 
igazi bész-hámikdos. Erre céloz a Szentirás, amikor azt 
mondja „veuszi ■ li rnikdos vesucháníi beszajchom“ —, 
hogy a Sechina a szentélyben pihen. Most már érti, drá­
ga krakkói rabbi, miért mentem elébe a wizsnitzi cad- 
diknak“.

„A badeni találkozó után a caddik Marienbadba 
utazott. Bécsben ugyanis pár hétig betegeskedett. Ta- 
mus hó első napján látogatta meg Reb Chájem Szánzert 
s a szánzi caddik marasztalta, kérte, hogy maradjon 
nála ebédre, vegyen részt az ünnepi lakomán, de a cad­
dik nem akart maradni, mondván, hogy sietős az útja 
Mareinbad felé. — Marienbadban történt, hogy néhány 
nappal megérkezése után egyizben kint ült emeleti laká­
sának erkélyén, egy levelet olvasott, amit aznap kanott 
Bécsböl. A kumnesti Mendel, a ház nagy barátja irta, 
hogy nagy baj van, zuhantak az árak az élőállat-piacon 
és neki nagy segítségére és irgalomra van szüksége. Mi­
közben a. caddik a levelet olvasta, az erkély közepén 
meglazult néhány deszka és a caddik székestől a föld­
re esett. A ház előtt sétáltak az emberek s amikor lát­
ták a nagy zuhanást, nagy lárma tört ki és rengetegen 
összeszaladtak. A caddik nem beszélt, nem mozdult, az 
orrán és a száján patakzott a vér. Hoztak orvost s az

orvos kijelentette, hogy a caddik helyzete reménytelen.
.Azon a napon, amikor a caddik lezuhant az emelet 

ml, a szánzi rebe, aki még mindig Badenben időzött, 
nyugtalanul járkált szobájában és folyton azt kiabalta: 
„Veetén udom táchtechu“ — egy embert adok helyet­
ted, hogy megváltson téged. A környezet látta, hogy a 
szánzi caddik szörnyen feldúlt lelkiállapotban van, de 
senki sem tudta az okát s senki sem tudta, hogy mire 
céloz a furcsa kijelentéssel. Csak később, amikor oda is 
eljutott a szörnyű szerencsétlenség hire, tudták meg, 
hogy mire célozott a szánzi caddik. Ennek magyarázata 
a következő: Azon a napon, amikor a marienbadi sze­
rencsétlenség történt, megbetegedett a mi caddikunk 
fiatalabb gyermeke, Reb Jánkev Duved és néhány nap­
pal később Wizsnitzben meghalt. A szánzi caddik hívei 
akkor tudták meg, hogy mire cálozott a szánzi caddik. 
„Egy embert adok helyetted, hogy megváltson téged“,
— azt jelentette, hogy a fia menjen az apja helyett. 
Reb Chájem Szánzer később ki is jelentette, hogy 
amennyiben a mi caddikunk ott maradt volna nála ün­
nepi lakomára, módjában lett volna a gezérát véglege­
sen elhárítani a feje felől.

„A Mindenható azonban nem rejtette el előlünk 
végtelen kegyét s a marienbadi szerencsétlenség után 
a caddik felépült. Néhány hétig feküdt és orvosi keze­
lés alatt állott, azután teljesen rendbe jött. Jóformán 
nem is gondoltunk a marienbadi szerencsétlenségre, 
csak az utolsó nyáron, amikor a caddik ismét vissza­
esett és állapota válságosra fordult. Mert ezen a nyáron 
a caddik újra beteg lett és az a levertség, amit a rebe 
betegsége kiváltott, rányomta bélyegét az egész ud­
varra. Nyár közepén még elment a triszkivitzi fürdő­
be, de ez sern segített rajta. Néhány hetet töltött a für­
dőhelyen s nagybetegen tért onnan vissza. Ellul hónap­
ban már ahhoz sem volt ereje, hogy szokásához híven 
tillemet mondjon. A nagyünnepek alatt nem imádkozott 
elő. Ő, milyen szomorúak voltak azok a napok! Elné­
mult az ő drága, isteni hangja és a „zichrajnajsz ve- 
sajfrajsz“ idején zokogás rázta a mi egész gyülekeze­
tünket. Jomkippurkor kérték a chaszidok, engedje meg, 
hogy fia, Reb Burechl imádkozzon elő. Megengedte, de 
halkan, úgy hogy alig lehetett megérteni, megjegyezte: 
„Most már látom, hogy elveszik tőlem az „umed“-ot, az 
előimád kozó i pulpitust!“ Ekkor mélyen sóhajtott és 
hozzátette: „Erre céloz az írás, amikor azt mondja 
„vezuráh hásemes ivu hásemes“, hogy a nap felszál 
és a nap lenyugszik. 4 caddik egy helyettesről 
kell, hogy most már gondokjon. Mert ha ez 
nem igy van, akkor a nap időnek előtte leszáll és fel­
borítja a természet rendjét. Az írás is, amikor Dávid 
haláláról megemlékezik, azt mondja, hogy „vájikrevi 
jemé Duvid lumisz“ — Dávid napjai elhaltak, csupán 
a napjai haltak el, mig őmaga életben maradt, hiszen 
igazi helyettest hagyott maga után. Ezért mondta Dá­
vid nyugodtan: „hineni hajléch bederech kol huurec“
— úgy megyek el, ahogy a világ rendje azt megkí­
vánja. ..

„Azok a chaszidok, akik kérték a caddikot, hogy 
engedje Reb Burechlt előimádkozni, nagyon megbánták, 
hogy a caddiknak fájdalmat okoztak. Ezért határozatot 
hoztak, mely szerint „buesuzáskor“ a kvitlibe senki se 
irjen be egyéni panaszokat, ne kérjenek semmit a cad- 
dilctól és ne okozzanak neki fájdalmat. Szikeszkor kér­
te, hogy hívják be unokáját, Reb Chájemet s o legyen 
az előimádkozó. Ez meglepett bennünket, mert hozzá­
tartozói közül addig senkit se engedett be betegszobá­
jába. Közben lehozattuk Natnagel professzort Bécsből 
és a neves orvostanár megállapította, hogy a caddik 
rnár esztendők óta súlyos beteg és hogy az orvosi tudo­
mány szerint ezzel a betegséggel egyetlen napig sem él­
hetett volna. Akkor tudtuk meg, hogy kizárólag az is­
teni erő és a buzgóság, amellyel az életet és a jótékony­
kodást áhítozta, tartotta benne eddig is a lelket. Ebben 
az időben nagyon nehezére esett a fekvés, ezért csinál­
tattunk neki egy sepciális széket és a nap huszonnégy 
óráját abban töltötte. Nehezen birt lélegzeni és emiatt 
sokat szenvedett.

„Az ünnep után azután a caddik nyilt utasitásí 
adott a közelgő elkerülhetetlen katasztrófára vonatko­
zólag. Abban az időben ugyanis, amikor a caddik Ma- 
rienbadból hazajött, átadott Reb Chájem kocsmárosnak, 
aki az udvar személyzetéhez tartozott, 525 forintot. 
Esztendőkön át tartotta Reb Chájem a pénzt, de a cad­
dik nem kérte tőle. Reb Chájem látta, hogy a caddik 
nem feledkezett meg a pénzről, de nagyon furcsának 
találta, hogy ha szükség volt jótékonycélra bizonyos 
összegre, a caddik csak nem akart hozzányúlni ehhez az 
összeghez. Ünnep után aztán behívatott engem a cad­
dik, utasított, hogy vegyem át Reb Chájemtől a pénzt 
és a „selajsim“ idején, illetve a harminc gyásznap alatt 
osszak szét naponta 18 forintot, pontosan azt az ösz- 
szeget, amelyet ő szokott mindennap az imádkozás előtt 
szétosztani. Utasított továbbá, hogy osszak szét napon­
ta még 3 forintot „gemátri juajsz“, alapján, bizonyos 
szent nevek számértékének megfelelően. Nem volt ne-

héz kitalálnom, hogy a caddik tudja, miszerint szombat 
lesz a gyászos, szomorú nap, mert ellenkezőleg máskép­
pen kellett volna számolnia. Az 525 forintból ugyanis 
huszonötször oszthattam szét napi 21 forintot. Ez pon­
tosan megfelel a harminc gyásznapnak, ha szombat lé­
vén a halálozás napja leszámítjuk a közbeeső öt szom­
batot. Viszont, ha hétköznapon halt volna meg, akkor 
az elhalálozás napjáért külön 25 forintot kellett volna 
szétosztanom, igy a harminc gyásznaphoz összesen 550 
forintra lett volna szükségem. Innen láttam, hogy a 
caddik tudta, miszerint szombaton fog meghalni.

„Az utóbbi napokban már nem birt beszélni. A. 
nagy fájdalom elnémította és csak ritkán ejtett alig 
hallhatóan néhány szót. A világ teremtésének 5645-ik 
esztendejében, tisri hónap utolsó napján, péntek este 
11 órakor „legyőzték az angyalok a zsarnokokat" s 
fogságba került Isten szent frigyládája. A széken ült. 
szombati ruhába öltözve, úgy szállt el nemes lelke az 
ő szép testéből. Ő, szomorú, gyászos nap! Ezen a pén­
teki éjszakán szörnyű vihar pusztított a földön és meg­
rázkódott a mindenség. Leesett a mi fejünk koronája 
és sötétség borult a világra ...“
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Reb Mendele Wizsnitzer meghalt. Halála mélysé­
ges gyászba borította a chaszid zsidóságot. A Kárpátok 
minden sarkából Wizsnitzbe sereglettek a hívek, hogy 
megadják a végtisztességet az! első wizsnitzi caddik­
nak.

S amikor a halott caddikot a wizsnitzi temetőbe 
kisérték, senki sem gondolt arra, hogy az a nap többek 
között a nagy sigheti háború ügyében is döntő fordula­
tot hozott ...

HARMINCEGYEDIK FEJEZET

Uj rebe került a wizsnitzi trónra, az elhalt caddik 
egyetlen fia: Reb Burechl.

Javakorabeii ember volt Reb Burechl Wizsnitzer. 
amikor apja örökébe lépett. Még a negyven esztendőt 
sem töltötte be, de azért egész lényéből valami megma­
gyarázhatatlan ernyedtség áradt. Az a hatalmas aka­
raterő, mely apját a hóditó mozgalom élére állította, 
csak távoli visszhangra talált benne. Olyan volt ez a 

visszhang, mint az óceánnak egy hatalmas hulláma, 
amely gyöngyös, fodros tarajjá szelídült a part fövé­
nyén.

Apja halála után megrohamozták a hívek, ezer 
oldalról nyújtották feléje a kívánság-cédulákat, ő meg 
nem akart hozzájuk nyúlni. Nem kereste a hívek barát­
ságát, nem ült le velük félnapokra, hogy közös terve­
ket szőjjenek és nem érdeklődött apró ügyeik iránt. 
Irtózott attól a vásári zajtól, ami a mesterség nélkü­
lözhetetlen kelléke.

Pedig Reb Burechl Wizsnitzernek igazán nem volt 
oka panaszra. A hívek mellette maradtak, hiszen az a 
chaszid diszciplína, amelyet Reb Mendele Wizsnitzer 
honosított meg, kizárta azt a lehetőséget, hogy a hívek 
közül bárki is átpártolhason egy más caddik udvarába. 
Aztán egyetlen fia volt apjának s igy a testvérek san­
da, irigykedő tekintete sem nyugtalanította.

Dehát akkor miért idegenkedett a tróntól ? Miért 
maradtak némák ajkai, amikor sokezer kétségbeesett 
hivő tekintett fel hozzá, amikor könyörögtek neki és 
ostromolták kérésekkel. Ezekre a kérdésekre akkor 
kaphatunk választ, ha megismerkedünk Reb Burechl 
egyéniségével.

Reb Burechl unokája volt Reb Szrulcse Rizsene;- 
nek, a chaszid fejedelemnek. Gyermekkorát nagyapja 
házában töltötte. S abban a házban, ahol királyi udva­
rok fegyelme uralkodott és ahol minden előre megha­
tározott program szerint történt, fokozott gondot for­
dítottak a gyermeknevelésre.

A szadagorai udvarban alighogy egy gyermek 
megszületett, nevelőnőt: adtak melléje. Kapott azonkí­
vül két szolgát is, s ez utóbbiak feladata az volt, hogy 
éjjel-nappal őrködjenek a gyermek fölött. A szolgák 
azzal a respektussal viselkedtek a gyermekkel szemben, 
amellyel királyi udvarokban szoktak viselkedni az apró 
főhercegnőkkel és főhercegekkel szemben. A gyerme­
kek külön lakosztályokban éltek, idegen ember tekin­
tete nem érhette őket, mert ehhez külön engedély kel­
lett. Ilyen látogatási engedélyt pedig csak ritka esetben 
adtak a közelálló, tekintélyes és gazdag chaszidoknak. 
Gazdag chaszidok súlyos összjegaiket szoktak lefizetni 
azért, hogy a szadagorai ház egy-egy uj tagját láthas­
sak. Az ilyen látogatási engedély különösen akkor ál- 
ott nagy becsben, amikor az újszülött fiúgyermek volt.

Tudni kell ugyanis, hogy a szadagorai hívők szen­
tül meg voltak győződve arról, hogy Reb Szrulcse Ri­
zsénél- az igazi messiás, s abban az esetben, hogy ha a 
kor nem lesz méltó arra, hogy megnyilatkozzon — gyer­
mekei közül valamelyik lesz az. A szadagorai házban 
ezert minden újszülött fiúgyermek messiás-jelöltként 
jött a világra. S melyik chaszid zsidó nem áldozná fel
akar ,®§'esz vagyonát is, csak hogy lássa a messiást a 
bölcsőben?

A gazdag chaszidok súlyos áldozatokat szoktak 
i.ozni azért^ hogy a szadagorai ház egy-egy uj tagját 
lathassák. S ha a speciális engedély révén valaki be­
jutott a gyermekek lakosztályába, zavartan, félénken 
es megilletődéssel állott: a gyermek-caddikok előtt.

(Folytatjuk
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; >r~ a gyXenoras munkahetet vezettek be 
:;,;^!7raSOn' Budapestről jelentik: \ 

■ kereskedelmi mmszter rendeletet adott y 
| amelynek értelmében az ipari munkáik
I — a™k,M6kM, é, mer(azbeaZT.
i tari l V!f7fb:ZOttságok fogják meg- 

allaprtom ami áltál a sztrájkmozgalmak el­
kerülhetők lesznek. A rendelet életbelépteti 
nyákbar mUnkahetet' az iparban és bá-

Komán őrnagy audiencián jeieniit mer 
a ivalesi herceg előtt. Bucurestiböl jelentik 
D: lorovici Teofil őrnagy, az elmúlt napokban 
külföldre utazott, hogy tanulmányozza a nvu- 
ga.i adamok iijusági szervezeteit. Utiában 
r: \glatogaya a stockholmi jamboree-tábort 
es az olasz és német táborokat is. Tártul - 
mányutján Didorcvici audiencián fog meg- 
j-!enru a walesi herceg, majd Gusztáv Adolf 
sveu :erceS' előtt és meglátogatja lord Ba- 
du . Powelt, a cserkész világszervezet főnökét.

- kozmetikai Hm- Külföldi taciuimány- 
utomiol hazaérkeztem. Arcápolást a legújabb 
\ itammos pakkolásokkal, valamint test- 
fogyasztást speciális módon végzek. Tegyen 
l'Ef. P^bakezelést s meggyőződhet olcsó 
Maunrdl. EUn" kozmetikai intézet, Ciuj, Be-
FUa. Fer<tinand 11 (<>6,3ra áruház). Hirsch

Dumitrescu tábornok ügyét közelebbről 
tárgyalni fogja a brasovi hadbíróság. Bucii­
éiból jelentik: Emlékezetes, hogy Damit- 

rrscii tábornok öt éves Ítéletét megsemmi- 
s; teue a legfelsőbb katonai bíróság. Most: a 
legfelsőbb katonai bíróság írásba foglalta a 
yumitrescu tábornok és társai ügyében ho- 
zett ítéletét, amelyeket sürgős letárgyalni 
xegett meg a napokba:, megküldenek a bra- 
sovi hadbíróságnak.

I . A brüsszeli interparlamentáris konfe- 
.encra elfogadta Pella román delegátus ja­
vaslatát. Brüsszelből jelentik: Élénk vita 
után az interparlamentáris konferencia elfo- 
gatita V. Pella román delegátus javaslatát a 
segélynyújtásról és semlegességről. Több más 
javaslat elfogadása után a konferencia ma­
gáévá tette a fegyvergyártás és eladás el­
lenőrzésére vonatkozó javaslatot is.

Ma, csütörtökön este

— Epekő-, vesekő- és hólyagbetegeit, va-
■ ammt azok, akik hugysavas sók tulszaporo­
vásában és köszvényben szenvednek a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz haszná- 
v-a által állapotuk javulását érhetik el. Az 

msi gyakorlat számos kiváló szaktekínté- 
; ’■ hosszu megfigyelés alapján megállapi- 
totta, hogy a Ferenc József viz biztosan és 
imdkivül kellemesen ható hashajtó s ezért 
prostata- és végbélbajoknál, valamint vakbél- 
műtétek után is ajánlják.

az Ujságiróklubban

Tebán
táncművész uj partnerével:

Vass Olgával
vostinescu ipar és kereskedelmi minisz- 

1 ulrS>'a,ásai Ostrowski szovjeíkövettei, 
f: :curestiböl jelentik: Tegnap este dr Oos- 
íiuescu megbeszélést folytatott az ipar és lm- 

-kedeimi minisztériumban Ostrowski szov­
jet követtel. A tárgyaláson/, amelyen az Orosz- 
y maggal felveendő kereskedelmi kacsola- 

teitételeiről esett szó, részt vett Inc u let 
• u A lapok értesülései szerint eddig jó utón 

Adnak a megbeszélések.

káprázatos akrobatikus és uj mondain 
táncokkal. A műsor fénypontja az uj 

argentínai tangó bemutatása.

— Jó hatásai mutatkoznak Ausztriában az 
autóadó csökkentésének. Ausztriában az 
autógyári termelés adócsökkentés következ­
tében 70, a benzinfogyasztás 50 százalékkal 
emelkedett.

Két amerikait kémkedésért ítéltek el 
*' :,pnhágában. Koppenhágából jelentik: A 

venyszek 18—18 hónapi bort őrire itéit két 
■' ' iagos amerikait. Miketst és Hermannt,
t k'>; kémkedés miatt állítottak bíróság elé.’

ictartoztatott személy ellen nem hoztak 
keletet, miután nem merült fel elégendő bi- 
'■ -rjnték bür össégükre.

I Kirándulás a Haboné táborába, Vasár- 
, nap, augusztus 4-én a ciuj Aviva-Barisszia 
tarsaskirándulást rendez az albaiuliai Haboné 
táborba. Jeleötkezéseket csütörtök estig- el- 
fogad Deutsch látszerész, Piata Unirii 9.

Egy munkanélküli szerencséje. Brailá- 
bol jelentik: Schefker Rudolf somesmegyei 
szdgaiegeny már hónapok óta tengődött ál­
la. nélkül. Reménytelen helyzetében utolsó 
pénzén Brailába utazott, hogy valami munka 

nézzen. Brailában egyik barátjánál 
szállott meg és napokig hiába rótta az uc- 
sákat, semmi elhelyezkedést nem kapott. 
Tegnap hivatalos értesítést kapott, amely 

írül hozta, hogy az Egyesült Álamok Ohió 
l7ga^a™baa ™e8'halt egy nagybátyja, aki 

millió dohár vagyonát ráhagyta, Sehef-
,Vár!tIan hir eIo,vasása után azonnal 

visszautazott somesmegyei falujába, hogy
megtegye a szükséges lépéseket a horribilis 
otOKseg megszerzésére.
~ HitI<özségi választás Bistritan. A leg- 

monb _ megtartott hitközségi ' választások 
eredménye elnök dr Eskeles Miksa ügyvéd, 
alei.-ok: A. Redlich, pénztámok: A. Wein- 

all6aÖr: J' Hartmann. A választmány 
tafaJai: I. Racnmutli, L. Radó, A. Rosenfeld, 
D ^Korovite. N. Schau, Hi Waldmann, J. 
Ka nan. #

— Bombát dobott le véletlenül egy repülő­
gép Constantából jelenítik: Tegnap délután 3

; “fak°r.C0rM de Sus község felett a falusiak 
puldgepet pillantottak meg, amely bombát 

dobott le. A bomba a falu szélés öt méter 
melyre a földbe fúródott. A megrémült pa­
rasztok elrejtőztek a bombavetö gép elöl, 
mire a repülőgép magasra emelkedett és el- 
un. a Constantái prefektura a katonai ha­

tóságokkal karölve vizsgálatot indított, 
amely azzal az eredménnyel végződött, hogy 
a mamaiai bombavető iskola és a pelesi 
flottja egyetlen; gépe sem járt a megadott 
időbe azon a helyen. Az esti órákban érke- 
zestt jelentések szerint a bombát egy román 
repülőgép vetette le tévedésből.

— A Times vezércikke a Habsburg-kérdés­
ről. Londonból jelentik: A Times foglalkozva 
btojadmovics jugoszláv miniszterelnök lei. 
jelenteseive1, vezércikket ir a Habsburg- 
kerdésről A lap megálapitja, hogy a lcis- 
antant fenntartja eddigi álláspontját a 
Habsburgok viszatérése ellen. Az osztrák 
kormánynak ama intézkedése, amely eltiltja 
a, Habsburgok díszpolgárokká való választá­
sát, a kisantant megnyugtatására szolgál.

— Mivel magyarázza a DNB a német ka. 
tohkus ifjúsági szervezetek feloszlatását? 
Berlinből jelentik: A DNB hivatalos közle­
ményé magyarázza a katolikus ifjúsági szer­
vezetek feloszlatásának okait. Eszerint a 
kommunisták propagandája behatolt a kato­
likusok közé, akik az utóbbi hónapokban 
számos támadást intéztek a hitlerista szer­
vezetek tagja,i ellen, a katolikus szervezetek 
agjai között államellenes egyének is szere­

pelnek.
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Bónasjék CCostiul) gyógy- 
fyrdon 40 százalékos 
kedvezményt kapnak 
as yj Kelet előfizetői

Az Országos Zsidó Pás4 Cfujs 

I agozsiánalá
»aguna / sz. alatti jogvédő irodájában 

csütörtökön, augusztus 1-én délelőtt 1—2 óra 
között dr Fändrieh Ernő tart inspekciót.

i A német tengeri fegyverkezés adatai.
Londonból jelentik: A Daily Telegraph sze­
rint Németország az év vége előtt két darab 
22.000 tonnás páncélost, 2 darab 10.000 ton­
nás páncélost, több cirkálót és 12 tengeralatt­
járót bocsát vízre.

Str.

Sirkőavatás. Simleul-Silvanien augusztus 
7-éXi lesz néhai Stern Sámuelné, igazgató-
tanitónénak a sirkőavatása.

Fordítás bármely európai nyelven (ieve- 
1-: kérvények, tudományos, műszaki stb.

■á-'-1 gépbedikeálás másolás pontosan, 
í -v.n és gyorsan. Dr Mandel fordító irodá- 
osn Ch.j, Memorardului 24.

Eljegyzés. Grün Elemér, a hátszeg) 
va-Barisszia vezetője és Drummer Irén, 

: "a. jegyesek.
Súlyos autószerencsétlenség Ploesti kö- 

Zv-ituen. Bucurestiböl jelentik: l?loestitöl 8 
*' yire a Bucuresti felé vezető utón 

teljes sebességgel száguldó autó riekiro- 
az utat szegélyező falnak és pozdorjává 

: nőtt. A szerencsétlenséget egy arra járd 
cv • Jörkirendeltség vette észre és emelte ki 
" cncsok alól a súlyosan sebesült utasokat, 

t autóra tettek és egy ploesti kórházba 
kották be őket. Az utasok között medence 

sz í:Védett Costin Joan ilfovi tervény- 
biró, felesége fején sérült meg sulyo- 

s v mig a soff őr a koponyaalapon sérült meg.

— Herzl—Bialik emlékünnepély Déván. 
, Augusztus 3-án, szombat este rendezi meg 

Herzl—Bialik emlékünnepélyét a dévai 
Aviva-Barisszia-Habonéh szervezet. Az ünne­
pély műsorát Marmor Imre szavalata vezeti 

, be> aki Halmágyi Mária „Jelentjük neked 
: vezér“ cimü költeményét adja elő. Ezután 

Danzig Hillél tartja meg ünnepi beszédét. A 
i Habonéh kicsinyei: „Mesélünk a nagyoknak“
; cimü színjátékot adják elő, majd Gombos 

Sándor Bialik: A harag dalai cimü ciklusá­
ból ad elő. Színre kerül L. Schwager „Egy 
nép álma“ cimü szinjátéka, előc.dják: Benczel 
Aihdor és Godel Dezső. Bialik: Áldás cimü 
költeményét melodráma formájában adják 
elő: Gál Mózes, Schaffer Béla és Friedmann 
József. Az ünnepély iránt élénk érdeklődés 
nyilvánul meg.

Bulgáriában és Görögországban is meg- 
I alakul az egységes munkásfront. Párizsból 

jelentik: Moszkvai jelentés szerint a Komin- 
) *ern 7'ik világkongresszusán bejelentették,
# _gy a munkásság példát készül venni Bul- 
I gáriában is Franciaországtól s megalakítja 
. a fasizmussal szembeni egységes munkás­
ul arcvonalat. A görög delegátus is ígéretet 
; tett arra> hogy a jövőben szem előtt fogják 
í ’tartani a francia példát.

Tompa Béla és Tompa Laci bucsujátéka.
I Ke<2ves revüt állított össze Tompa Béla és 
i fia az augusztus 6-án a Capitol mozgóban 
i este V2IO órakor kezdődő bucsuestélyre. Ez 
I a revü ^ úgy van összeálitva, hogy a két 
: Tompa eljátsza a közönség előtt minden régi 
i kecives szerepét, a Kék mazur intermezzóját 

a Hollandi menyecske tengerészhadnagyát,’
: Ján°s vitéz és Bob herceg komikus figuráit, 

a Marica grófnő tisztartóját, a Cirkuszher- 
cegnö bonvivánját és a Charlie nénit, ami- 
koi Tompa Béla mint vénkisasszony női 
ruhában fog nevettetni. Fellépnek még az > 
estén: V. Hegyi Lili, Tyron Sylvia, Bretán • 
Miklós, Szabó Zoltán, Stefanidesz Ili, Kovács í 
György, Sándor Bandi, Papp Nusi, Halász 
Lajcsi és zenekara. A zongoránál Stefani- ; 
rész József ül. Jegyek a mozgó pénztáránál ! 
a délutáni órákban 60, 35, 15 lejes árakon 
kaphatók. Minthogy csak 400 ember fér el a 
helyiségben, igyekezzen mindenki jóelöre 
megváltani jegyét. Augusztus 6. Capitol 
mozgó este %10 óra.

lókat szoktak 
\ eSy uj -agját 
yen valaki be- 

irtan, félénken 
Síkok előtt.

Ni a felelős? a Newyork Herald közli, 
a°gy a múlt év folyamán ötven országban 
2 millió 400 ezer ember halt meg élelem- 

ány következtében, 1 millió 200 ezer pedig 
< «sonlő okokból öngyilkos utón vált meg az 

'' ;ol- Ugyanez évben további árcsökkené- 
.'V' megakadályozására megsemmisítettek 

.ezer métermázsa rizsét, 267 ezer vagon 
m-zát, 2580 métermázsa cukrot és többmillió 
zsák kávét.

Az egész világsajtó hangos a 

Bt

’ * m B igsp 1$ ^^^8 BBS
sikerétől, mely az angliai zsidóság jelenlegi életének hatalmas éposza.

A regény írója:

LOUIS QOLD1NQ
Q lötrnoo'vn'hK Al/í ___• 1 .. ,Ezzel a regénnyel beevezett a legnagyobb élő zsidó irók sorai közé. Tragikum, 

humor, könnyedség fényjátéka ez a regény.
Rendelje meg a „PHAROS“ könyvkiadó, vagy 

az 113 KBIET könyv-osztálya mién

'‘imélni

akarja ;
fehér 

neműjét?

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra-között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Rőnaszék (Cosfciui) 
gyógyfüdrőn kivételes kedvezményben ré­
szesülnek. A megállapodásiért elmében az 
Lj Kelet előfizetői az összes fürdőjegyek 
árából 40 százalékos kedvezményi kannak, 
A CFR 5G százalékos kedvezményt ad a 
cosviui nyaralóknak. Az ellátás hihetetle­
nül olcsó, úgyszintén a lakások, A fürdőn 
°,r,PV k°ser vendéglő is van. Az Uj Kelet 
előfizetői a costiui kedvezmények miatt 
forduljanak Schön Dezsőhöz, lapunk si- 
gheti megbízottjához.

Palgsaílniita níazéi 1
■ Tel-Avivban a város központjában, csendes 

uccában MODERN KÉT SZOBA KONYHAS 
i LAKÁS teljesen berendezve bútorral, ágy­

neművel és konyhaedényekkel, stb.. bérlők­
nek európai útja miatt, 2—3 hónapra KI- 

, ADó. Kiválóan alkalmas turistáknak, kik 
családdal utaznak vagy családos bevándor- 

• lóknak. Felvilágosítással a iap kiadóhivatala 
szolgál.

Készül Ciuj városának városfejlesz­
tési , programja. A cluji ideiglenes" városi 
tanács megbízásából városfejlesztési terv 
készült el, amelyet előterjesztenek jóvá­
hagyás végett a legfelsőbb műszaki tanács 
elé. A terv elkészítése alkalmával alapos 
tanulmányokat végeztek' a város terjesz­
kedési rend megjavítása érdekében. A vá­
ros legforgalmasabb közlekedési útvonala, 
a Ferdinánd király ut, amelyen óránként 
átlag 30 könnyű, több, mint kilencven ne­
héz gépkocsi, továbbá 175 szekér közleke­
dik. Az ezt követő legforgalmasabb útvo­
nal a Motilor ut, ahol 37 könnyű, 39 nehe­
zebb gépkocsi és 133 szekér közlekedik, 
óránként. A gyalogjáró forgalom a legna­
gyobb a városi közvágóhíd környékén, 
ahol egy óra leforgása alatt több, mint 
háromezer ember fordul meg. Az útvonalak 
közül gyalogjáróforgalom tekintetében 
vezet a Mária királyné ut, továbbá a Fer­
dinand király u,t és a Mihai Viteazul tér 
óránként legalább kétezer gyalogjáróval.
A város legsűrűbben lakott negyede a Pa­
ta ucca környéke, ahol egy hektárra 270 
lakos jut. Hasonló a népsűrűség a sport­
telepet nyugat felől környező szegény ne­
gyedben. A Főtér körzetében 150 lakos 
jut egy-egy hektárra, a Ferdinánd király 
utón 130, mig a külvárosokban legfeljebb 
20—40 lakos. Hirek vannak arról is, hogy 
a város vezetősége pályázatot fog hirdetni 
s fel fogja hívni a város lakosságát arra, 
hogy a városfejlesztést illető elgondolá­
saikat1 foglalják írásba s juttassák el elbí­
rálásra a tanácshoz.
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Egymillió abessih katona 
készül a héberem

(Első oldali cikkünk folytatása)

A súlyosabb problémák később sikeresebben 
oldhatók meg. Kívánjuk, hogy Lavalrak si­
kerüljön a kibékités munkája, amely egyike 
a legkényesebb feladatoknak. A Petit Pári­
sié« is azt hiszi, hogy Laval és Eden együt­
tes fáradozásainak kilátásai vannak, hogy

reskeclelmi kölcsön után tapogat ódzik Ang­
liában, de a lap kizártnak tartja, hogy si­
kerrel fog- járni.

i Berlin, Julius 31. Hivatalosan cáfolják azt 
i a hirt, hogy Németország hadiszert szállí­

tana Abesszíniának. A német hadiszergyártó
megköncyitik a diplomaták és szakértők oly ; ipar a belföldi szükségletet igyekszik kielé-
molió’7 witnVá-íát ? grj t G D1nehéz munkáját

A londoni lapok párizsi jelentései szerbit 1 
Franciaország még mindig pártolja Olaszói- |
óvón- Q von Ui 17ó 1 -rto ú O'Ó í' finOrt,' o í" 3 n á Pa Pi rífí I 'szág azon kívánságát, hogy a tanács előtti 
vitát szorítsák szűk határok közé.

Anglia ezzel szemben — tekintettel a 
nagyarányú olasz keletafrikai csapatösz- 
szevonásokra — a viszály egész komp­

lexuma feltárásának hive.

mer; attól tart, hogy az esős időszak végével 
az olasz katonai műveletek meg fognak in­
dulni s akkor a Népszövetségnek már nem 
lesz alkalma arra. hogy bármit is megakadá­
lyozzon.

A mindkét felet kielégítő meg­
oldás

Londonban cáfolják Abesszínia 
népszövetségi igazgatás alá he­
lyezésének hírét

: A késő délutáni órákban érkezett londoni
• jelentés szerint hivatalos angol körök meg- 
\ cáfolják azt a hirt, hogy Laval és Eden teg- 
i naP Abesszíniára gyakorolandó népszövetsé- 
I §i mandátumról tárgyaltak volna. London- 
t ban nem tudnak arról, hogy a négus ilyen 
; tervet elfogadna.
i A Reuter úgy értesül, hogy Rómában

Mussolininak az abesszin császárhoz intézett 
i újabb békeajánlatáról beszélnek. Olaszország 

állítólag kész lemondani eddigi álláspontjá- 
• ről, mely szerint ellenzi ötödik döntőbíró ki­

nevezését. Olaszország kész lenne pontosan 
;f megszövegezni Abesszínia iránti követelé­

seit egy újabb népszövetségi tanácsülés fo­
lyamán, amit a békéltető eljárás kimerülése 
után tenne meg

Aden! jelentés szerint az olaszok interve­
niáltak a yemeni imámnál, engedélyt kérve, 
hogy yemenitákat alkalmazzanak a had­
sereg számára szükséges munkásokként.

' Az imám határozottan elutasította ké­
rést.

Másrészt egy abesszin kiküldött indult Ye- 
menbe az imám beleegyezésének megszer­
zése végett, hogy katonákat toborozhasson 
a yemeniták körében. Azt hiszik, hogy ezt 
a kérést teljesíteni fogja.

Genf, Julius 31. (Rador). Laval ma reggel 
megbeszélést tartott Alois! báró olasz fö- 
megbizottal és Lopez Oliva spanyol delegá­
tussal. Eden viszont Hawariate abesszin 
népszövetségi megbízottat fogadta és azután 
szintén Aloisi bárót, majd Avenol népszö­
vetségi főtitkárral ebédelt.

dacára a malmokban és vásárokba eladott 
búza ára meghaladja még a. dekrétumban 
megállapított minimális árat is. A szövetke­
zeti intézmények jelen vannak minden rnegyé- 

, ben! és sikerrel lépnek közbe valahányszor 
a mezőgazdák spekulálni igyekeznek. A bú­
zapiac szilárd irányzatú és az árak emelkedő­
ben vannak.

; ----- -—■———Äw. --------

: Mindinkább súlyosbodik 
- az ellentét a Stahlhelm és a 
I nemzeti szocialisták között
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London, Julius 31. A Times és Morning 1 
Post szerint lehetséges, hogy felszólítják \ 
Abesszíniát, vesse magát alá a Népszövetség i 
nemzetközi mandátumának. Ha Abesszínia 1 
ehhez hozzájárul, úgy népszövetségi főbiz- « 
tost küldenének oda ki és a nemzetek sző- ; 
vétségének tisztviselőit. A mandátum kere- j 
tében azm&n Olaszország megkapja azokat 1 
a gazdasági koncessziókat, amelyeket igé- i 
nyel,

9$i mer ma azt I___
hqgz m összes többi népek is 

tiszteletben tartsák a vallás- 
és gondoiatszabadságof

Senes Bem ví 
mert nem aki

y<Ud-a i/Us<zak-é^>.
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de az ország fölötti politikai és területi 
ellenőrzés joga majd a Népszövetséget 
illeti meg. Abesszínia viszont pénzügyi 
támogatást kap és a Népszövetség poli­
tikai védelmében részesül. A Morning- 
poat szerint ez a megoldás mindkét felet 

kielégíthetné.

A Matin jelentése szerint ezt a tervet 
már közölíék Addis Abebával. Az abesszin ' 
kormány még nem válaszolt, de azt hiszik, 
hogy a négus nem fog kereken elzárkózni 
Európa protektorátusa elől. A négus szerint | 
az abesszinek inkább élnek egy prosperitás \ 
korszakában Európa szemei előtt, mint sze- | 
génységben, még ha teljesen függetlenül is. {

Nemzetközi körökben ezek a hírek nagy- 
szenzációt keltenek, tekintettel a Népszövet­
ség tanácsának üléseire is.

London, Julius 31. (Rador). A Reuter je­
lenti Addis Abe bából: Több mim egymillió 
abesszíniái lázasan készül a háborúra. Min­
denütt fegyvereket tisztítanak, élesítik a 
tompa kardokat. Tizenegyéves gyermekek 
tanulják a fegyverforgatást és kémkedést.

. Philipps amerikai külügyi államtitkár válasza a németországi zsidéüldözések 
I ellen tiltakozó zsidó küldöttségnek

Washington, julius 31. (Rador.) Philips zsidó testületek előtt mondotta, amelyek 
ideiglenes külügyi államtitkár kijelentet- : tiltakoztak a németországi zsidóüldözések 
te, hogy a vallás és gondolatszabadság az ■ ellen, 
amerikai politika és az Egyesült Államok 
civilizációjának alapját képezik. Az ame- 

; fi kai nép azt kívánja, hogy ezeket az elve- 
két az összes többi nemzetek is tisztelet­
ben tartsák, az Egyesült Államok példája 
szerint. Philipps nyilatkozatát az amerikai

\ Washington, julius 31. (Rador.) A né-
i met kormány hivatalosan tiltakozott az 

Egyesült Államok kormányánál a julius 
27-1 nemzeti szocialista ellenes tüntetések

í miatt, amelyek a Bremen hajó indulásánál 
I adódtak.

! Búzával és petróleummal akarja 
fizetni Románia külföldi tartozásait

Eltörlik a lisztre kivetett 90 és 20 banis illetékeket

Az olasz származásnak sietve távoznak
Addis Abebából,. a fővárosban ma már 

nincs egyetlen olasz nő sem.
A londoni lapokhoz érkezett távirat sze­

rint Abesszíniában súlyos sértésnek minősí­
tik azt a tényt, hogy az olasz diplomáciai

képviselet Addis Abebában távoltartotta 
magát Haile Selassie császár születésnapi 
fogadtatásától. Egyre szaporodik azoknak a 
száma, akik a diplomáciai viszony megsza­
kítását követelik.

London, julius 31. Az egyiptomi Alexand­
ria pátriárkája értekezletre hívta össze az 
olasz-abesszin viszály ügyében a keresztény 
koptok főpapjait. A mohemadánok szövet­
sége is tanácskozik állásfoglalásáról.

Olaszország kölcsön után tapo­
gatózik Angliában

London, julius 31. Sir Samuel Hoare angol 
külügyminiszter közölte az alsóház mai ülé­
sén, hogy Anglia nem teljesíti azt az olasz 
igényt, hogy általános átrepülési engedélyt 
adjon ki. Az utóbbi hónapok folyamán 11 
ízben kérték olasz repülőgépek számára 
egyiptomi terület feletti átrepülési engedélyt. 
Több ízben az engedélyt meg is adták.

Tegnap Sir Sámuel Hoare angol külügy­
miniszter fogadta a domíniumok megbízót- 
tail s tájékoztatta őket a külpolitikai hely­
zetről.

A Daily Telegraph szerint Olaszország ke-

Bucurestijulius 31. Az Adeverul sze­
rint a búza jelenlegi értékesítési rendszere 
a buzamegdrágitás folytán akadályozza a 
külföldi tartozások rendezésével kapcsola­
tos tárgyalásokat, másrészről belpolitikai 
viszonylatokban is elégedetlenséget kelt. 
Valószínű, hogy a rendszert a korraány 
módositani fogja, bár egyelőre Sassu föld­
művelésügyi miniszter élesen ellene van 
minden változtatásnak. Kormánykörök­
ben remélik, hogy Sassu végül is beleegye­
zését fogja adni egy uj rendszerhez, ame­
lyet két-három napon belül életbe léptet­
nek. A kormány gazdasági bizottsága csak 
később fogja a módositást ratifikálni. Ál­
talános vélemény szerint visszatérnek az 
elmúlt évi rendszerre, amely kielégítő 

. eredményekkel járt. Mindenesetre bizo- 
i nyos, hogy a módosítás keretein bellii ie 
, fognak mondani a liszt kilója után szedett 

90 banis illetékről (a malmokban őrölt 
lisztről van szó) és a községek sem fog­
ják az őrölt liszt után eddig szedett 20 
banis illetéket behajtani. Ezek az illeté­
kek különösképpen nagy elégedetlenséget 
keltettek a falusi lakosság körében.

Az Adeverul hivatalos helyről megerősí­
tett értesülések szerint az augusztusi kül­
földi tartozások rendezésével kapcsolatos tár­
gyalások sikerrel kecsegtetnek. A belga hi­
telezőkkel már létre is jött a megegyezés. 
Hasonlóképpen megkötöttnek lehet tekinteni 
a Hollandiával való egyezményt is. Tudott

dolog, hogy Romániának augusztus folya­
mán mintegy 800 millió lej es tartozás rész­
léte esedékes a külföldön, a Banca Nationala 
azonban nem rendelkezik a pénzek átutalá­
sához szükséges devizával. Badulescu pénz­
ügyi alminfiszter Párizsban, Leon iparügyi 
alminiszter Londonban igyekezett egyezked­
ni a hitelezőkkel, akiknek részint gabonát 

, ajánlottak fel deviza helyett, részint pedig 
; a petróleumtermelésből az államnak járó kö­

teles részt. León alminiszter Londonból kül­
dött távirata szerint Angliával is kedvező 
mederben haladnak a tárgyalások. Remény 
van arra, hogy a törlesztés módozatára vo­
natkozó egyezményt két-három napon belül 
aláírják. Ennek megfelelően az angolok uj 
búzában kapnák meg követeléseiket. A kor­
mánynak elegendő lej áll rendelkezésére a 

. búzának a belföldi piacon val megvásárlása 
céljaira.

! Ami a kincstári tartozásokat illeti, az an­
golok kérik az elmaradt százezer font ster­
ling egy összegben való kifizetését. Leon 
alminiszter ezzel szemben azt az ajánlatot 
tette, hogy ezt a tartozást ötszázalékos évi 
részletekben 20 év alatt törleszti Románia, 

í Párizsban nehezebben haladnak a tárgya- 
I Iások> ™utáN a franciák nem hajlandók bu- 
; zában, illetőleg áruban elfogadni követelé- 
• seiket.
1 Bueuresti, julius 31. Negura államtitkár 

ma a következő nyilatkozatot adta a sajtó­
nak. A gabona és a búza értékesítési rend­
szer alkalmazásának kezdete több mint ör- 
ver.detes. A kartellbe tömörült exportőrök 

; minden ellenállása és szervezett kampánya

Berlin, julius 31. (Rador.) A nemzeti 
szocialista párt és a Stahlhelm, a volt 

; frontharcosok szövetsége közti konfliktus 
mindinkább súlyosbodik. A náci-milicia 
hivatalos lapja, a Naziste Schwartzkorps, 
írja, hogy a Stahlhelm ellen hozott in­
tézkedések célja meghiúsítani a reakeio- 
náris és marxista ellenzék újjászületését.
A lap többek között ezeket Írja: Mikor a 
Stahlhelmnek engedélyt adott a kampós- 
kereszt viselésére, a nemzeti szocialista 
párt azt hitte, hogy ennek \ a szervezetnek 
tagjai díszére fognak válni a nemzeti moz­
galomnak. Ma azonban két év múltán a 
nemzeti szocialista állam kénytelen rá­
jönni, hogy e reményében keserűen csalat­
kozott. A Stahlhelm máig sem volt képes 
hatáiozottan és kategorikusan alkalmaz­
kodni a nemzeti szocialista direktívákhoz, g # ■
az árja kérdés és a szabadkőműves páho- ét&W&C& tpCl£Ct*S 2 
lyok ügyében. Senki sem-vonhatja kétség- i i
be, hogy a Sthalhelm több vezére szabad- | Nagyon csöndes ember | 
kőműves, vagy zsidó eredetű. Nem lehet íbóL Amilve-n hangos Iára 
tehát csodálni, ha az állam a nemzeti szó- pbany bónappíü eaeIöítJ 
cialista közösség érdekei által diktált in-
tezkedeseket teszi meg a Stahlhelm ellen. § elmélkedik már hetek ó3 

Becs, julius 31. (Rador.) Bajor hir-jji.se forgandóségáról. 
forrás szerint az Oberammergauban há- [ Elmúlt a. hírnév, elmúld 
rom évszázad óta rendezett Jézus-miszté- í a. zászlóbontás és igt-Mrd] 
riumot, amely a beyreuthi Wagner-elő- I nem maradt egyéb csa 
adások mellett hatalmas vonzóerőt gya- \ A Frontul Romáuesc nj 
korolt a külföldi turisták ezreii’e, megszán ; rnoat jött rá arra, amit tj 
tetik. A misztériumot egy zsidóellenes£ ”I1'l’^0>oííu r‘k’ .
jellegű darabbal fogják " helyettesíteni, i ^ „V°lt 
amelynek címe „Nyári termés“ lesz és egyL^ ™zle^n°megZ 

arja leánynak egy zsidó áltál való elcsá- Most hogy ;vZ évtiz.hrtj 
bitasa lesz a témája. A főszerepet Alois' politikai tőkéjével szép e 
Lang fogja alakítani, aki eddig Jézusty elkészült, tiledebn«sen 
játszotta. nemzeti parasztpártba. I

- párt vissza is fogja venni!
— Bányaka fasz tréfa Traszvaalban. Lo"- 

donból jelentik: A transzvaali Ennél óban 
ma egyik szénbányában robbanás törtért, az 
áldozatok száma hir szerint 79, köztük 4 
európai és 75 bennszülött.

mutatjuk bilr- 
kinek a leg­
újabb patent PETROLIngyen 

gázfözof
Téliéi garancia!

Moskovils&Comp. CLU
(Főp-stával szemben)

Nem füstöl,
’ üt. PETROL 8 ösát ég

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

„Bilid! vli"
amely a gyomor, bél, epehólyag esg 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb! 
mert használata enyhén, biztosan é»j 
mindig kellemesen hat. Kapható mindef 
nütt. Cluji lerakat: Vitromin Rt. Cale»t 
Regele Ferdinand 70.
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Vissza fogja venni, de 
a régi és a pártjával \ul| 
már a régi..

Önkénteienüi eszünkbe 
gény históriája, aki 10« 
i-ik, ha megeszik egy fél 
megette és b<‘ is Lnkasszj 
ami viszont aagvoit fájt 
Bek és hogy visszaszerezz^ 

í kozott, hogy száz lejért ti| 
másik feléti ügy is lett, 
került a zsebébe. Mire eis 

— Én se nyertem, te sl 
nck kellett a békát lenyel* 

Valóban, minek is kel,’et| 
nese békáját lenyeljük ?

á Ucdasxtás Uőjei
Az úgynevezett civilizál 

ieutösebb frontján hatalmi 
rstik sürgőd megoldásrsí 
rongálok, szélsőséges w 
aozgoiódásai bizonyítják, I 
meneti nehéaségekröl, hanJ 
szer és egy egész társada 
lyos válságiról vau szó, al 
elszánt, okcs és egyben ki 
hozással lehetne megoldani 

Ez a kor a tett hőseit, m 
és nem hátra néző szempf 
cselekvés hőseit igéity«Tné,l 
mondani pillanatnyi ér deli 
haa a népé.rdekek és nemi 
deíiek képv'iselői voiiuLnakl 

Minden más korban akal 
és érett tömgek, akik ill 
változtatás nagy müvét aí 
áldozással vitték véghez. .1 
szakunkban, legalább is m 
»ek se igazi hősei, se igaJ 
Jattól átfűtött tömegei.


